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Fénzcsoportok
képviselői jelentették be látogatásu
kat az elmúlt bet folyamán, amely
ből azonban semmi nem lett. A láto
gatásnak a celjá az lett volna, bogy 
a külföldi tőkecsoportok megbízottai 
perfektuálták volna a külföldi köl
csönt, amelynek aktualitása megint , a 
belföldi gazdasági események hom
lokterébe jutott.

Ha objektivek akarunk lenni a pesz- 
szimizmus rezignációjával kell el
könyveljük a külföldi pénzcsoportok 
képviselőinek elmaradását. Ma 
ugyanis áz a helyzet, hogy a nemzeti 
parasztpárt uralomraj utásával a köl- 
csönkilátások alig változtak. A kül
földi tőke egyelőre a várakozás ál
láspontjára helyezkedett és figyelem
mel kisérve az események kibontako
zását, azt kívánja leszögezni, hogy 
az uj kormány gazdasági téren mi
lyen eredményeket tud produkálni.

A kölcsönhajhászás valósággal 
harccá fejlődött és ebben a vivődő 
próbálkozásban ellenzéki hangokat 
hallunk, amelyek sutbadobva maga
sabb államgazdasági szempontokat, 
valósággal ellenakciót folytatnak a 
külföldi kölcsön ellen. Nem tudják 
megérteni, hogy ilyen égetően sürgős 
gazdasági problémát nem szabad po
litikai öncélok előtérbe juttatásával 
eltávolítani a megvalósulástól különö 
sen akkor, amidőn Románia ipari, 
kereskedelmi és pénzügyi élete évek 
óta a külföldi kölcsön megvalósulá
sától remél szanálást.

Kétségtelen, hogy a külföldi tőke
csoportoknak garanciára van szük
ségük, amelyet elsősorban azáltal 
nyújthat az államkormányzat, hogy 
az államháztatás egyensúlyát bizto
sítja és a legrövidebb időn belül egy 
olyan költségvetést szavaz meg, 
amely az állami adminisztráció és 
prosperitás igényeinek megfelel. Min
den erőpróbálkozás hiábavalónak 
látszik addig, amíg a költségvetés ha
talmas deficiteket mutat az állam tu
lajdonát képező kereskedelmi válla-, 
latok pedig aranymérlegek helyett 
Szintén a visszafejlődés és a stagná
lás képét mutatják.

Charles RIST a Bantué de Erance 
kormányzó helyettese azzal a csendes 
Ígérettel távozott Bukarestből, hogy 
a kormány szempontjait magáévá 
tette és minden lehetőt el fog követni 
a kölcsön megszerzése érdekében.

; Ennek azonban a francia bankvezér 
csak egy fontos feltételét látta, hogy 
politikai irányelveken és árnyalatkü
lönbségeken túl összefogjon az or
szág egy hatalmas gazdasági blokkba 
és közös erővel küzdjön a külföldi

' kölcsön megszerzéséért.

Exemplarul 20 lei.

Programul 
economic al noului guvern 

Reducerea tarifului vamal și de 
transport, remediarea doleanțelor 
economice și înlesnirea prosperă- 

rei economice o promite 
dl Maniu

IX luliu Maniu, președintele noului consiliu de miniștri, in manifestul 
adresat către țară, evidențiază un vast program de muncă, în care prevede ca 
prima preocupare a guvernului nou, între altele: autonomia administrativă și 
descentralizarea, ajutorarea micilor meseriași, încurajarea producției și agri- 
culturei, revizuirea legilor economice, tarifelor vamale și de transport pentru 
a se înlătura restricțiile economice, ca să se creieze debușeuri convenabile și 
pentru produsdlc române.

In manifest dl Maniu specifică reducerea taxelor de export și apoi des
ființarea lor îndată ce viața ■financiară va permite acest gest.

Tariful vamal, întocmit pe baza unei protecțiuni raționale, va fi redus 
deocamdată la strictul necesar pentru ocrotirea industriașilor, care au condi- 
țiuni firești de desvoltare și a industriilor necesare apărărei naționale.

înaintea tuturor chestiunilor de ordin economic și financiar, guvernul 
este preocupat de stabilizarea monetară atât de întârziată și absolut indispen
sabilă pentruca țara să poată ieși din criza, care ne bântuie.

Dl Maniu, în manifestul1 adresat către țară, mai evidențiază, că pentru a 
realiza operațiile stabilizărei pentru normalizarea funcționarei vieței econo
mice, ca și pentru refacerea căilor ferate, guvernul va lua toate măsurile finan
ciare pentru asigurarea echilibrului bugetar și încheierea împrumutului extern 
necesar.I M"******************4+M^H>*4hH4*M>frM>M+C*M*tMM*H4<4«f 

A kormány mánlfesztuma bejelenti Románia gazdasági konszolidálását
A vámtarifa módosítása, a szálitási mizériák meg
szüntetése és a gazdasági élet többi panaszának 

orvoslása szerepel a kormány gazdasági 
programmján

. A két nappal ezelőtt megjelent a kormány manifesztuma, amely a köz
gazdasági élet kibontakozási lehetőségeire nézve fontos ígéreteket tartalmaz.

MANIU Gyula miniszterelnök az országhoz intézett manifesztumában 
széleskörű munkaprogrammot jelez, amelyben többek között kijelenti, hogy 
a kormány első teendői közé tartozik a decentralizáció és a közigazgatási 
autonomia megvalósítása, továbbá a kisiparosok felsegélyezése, a mezőgazda
sági termelés fellendítése és támogatása a kereskedelmi, vám és szállítási 
törvények revíziója és enyhítése, amelyekkel a román produktumok kül
földi piacainak visszaszerzését reméli.

A manifesztumban MANIU minisztrelnök bejelenti az exportilletékek 
leszállítását és amint a körülmények megengedik azoknak a teljes megszün
tetését.

Az uj vámtarifát a racionális iparpártolás alapelveinek megfelelően fog
ják elkészíteni és az egyelőre olyan módosításokat fog tartalmazni, amelye
ket a nemzeti iparvédelem szempontjából az ipar megkövetel.

A kormány a gazdasági élet megoldására váró problémái közepette min- 
denekfölött is a kölcsön gyors és kedvező feltételek mellett való realizálásán 
fáradozik, tekintve, hogy annak keresztülvitele egzisztenciális érdeke Ro
mániának.

Maniu Gyula a kiálltványban bejelenti végül, hogy a kormány a stabi- ' 
lizáció sikeres keresztülvitele érdekében, a vasúti mizériák megszüntetéséért 
és a többi panaszok orvoslásáért minden lehetőt el fog követni. A pénzügyi 
élet terén pedig olyan reformokat kíván életbeléptetni, amelyek meg fogják 
szüntetni a nyomasztó pénzkrízist.

Feloszlott 
a pe;roleumkartel

December 1.-én járt le a nagy 
petroleumfinomitók karlelmegálla- 
podása

Ennek a karlelnek a célja tud
valevőleg az évi termelés kvótá
jának egységes megállapítása volt 
az < ladás szempontjából.

Mivel a petroleumvállalatok ok
tóber 1.-ig nem tudtak egymás kö
zöd megegyezni a kartell meg- 
hoszabitásának a feltételeiben, azt 
december 1.-ig meghcsszabitotfák. 
Azonban egyes vállalatok makacs
sága következtében még mindmáig 
sincs megegyezés a karlel tekin
tetében, enne.* következtében a 
kartell feloszlatottnak tekintnető.
♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<♦»♦♦♦♦♦♦♦

Dísolvarea Camerei de 
comerf București

Ministerul de industrie și comerț 
întocmit Decretul de dizo varea 
Cam> rei de Comerț din Bucu

rești, care urmează a fi supus spre 
apro bare înaltei Regente. In frun
tea comisiei interimare va fi numit 
II d. St. Cerkez, actualul preșe-

a
6
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dinte al Camerii de comerț.

Proecte de légi aíe Minis
terului de agricultura

D. I. Mihalache, ministrul agri
culturii și domeniilor a decis sâ 
se întocmească următoarele proecte 
de legi cari vor fi supuse Parla
mentului chiar în actuala sesiune •

1. Proectul de lege privitor la 
asigurarea animalelor;

2, Proectul privitor la modifica
rea legei pentru represiunea frau
delor în vinicultură și comerțul de 
băufuri spirtoase;

3. Legea p-ntru regularea situa
ției Casei centrale a împroprietări
rilor.

De asemenea vor urma încă câ
teva legi toarte importante.

A kormány feloszlatta a 
bukaresti kereskedelmi 

kamarát.
Az ipar- és kereskedelemügyi 

miniszter dekrétumot terjesztett a 
kormány elé, amelyben javaslatot 
tett a bukares'i kereskedelmi és 
iparkamara feloszlatására.

A miniszter előterjesztését a mi- 
nisz'ei tanács el'osadta és ezzel 
kimo dották a bukaresti kamara 
feloszlat- sát. A kamara ügyeit a 
lej közelebbi választásokiginferi, ár 
bizottság fogja intézni, ame'ynek 
élén Ș. Cerkez, a Kereskedelmién 
Iparkamara jelenlegi elnöke áll.

Egyes szám ára 20 lei.



Industria Hârtiei din Bârgău 
și-a sporit capitalul la 5 milioane

Dl Virgil Madgearu 
despre modificarea legei minelor

Industria Hârtiei din Bârgău, fabricând produse exce
lente, a devenit un important factor al producției de 
hârtie din România — Urcarea capitalului se anunță 

în adunarea care va avea Ioc în 5 Decembrie a. c.
Industria Hârtiei din Bârgâu S. A. 

coin’eresația Bănc. Comercale din 
Cluj, și-a convocat adunarea ge
nerală pe z ua de 5 Decemvrie 
a. c.

La această adunare seva anunța 
și sporirea capitalului la 5 mi
lioane lei. în urma cărei tranzacții 
fabrica ajunge la o nouă etapă 
de desvol'are.

Fabrica a început să funcționeze 
cu deplină capacitate abea în vara 
trecută, când s’a o ganizat pe 
baze come ciale și technice mai

Ua nou regim 
pentru exploatarea pădurilor

Cât teren de păduri și de către 
cine s’a exploatat anul acesta?

Casa Pădurilor preciseasă interesante 
măsuri pentru exploatarea pădurilor

Casa Pădurilor, în raportul său 
anual obișnuit, în urma celor con
statate, făcând o dare de seamă 
intere antă în legătură cu exploa
tările. între altele precizează, pen
tru viitor, că

proprietarii de 'păduri mari 
și întreprinderile forestiere 
sau de exploatări de păduri 
să fie obligate prin lege spe
culei, că să-și angajeze în 
serviciile lor ingineri silvici 
și conducători absolvenți dela

școli’e din țară
pentru a se întreprinde exploa
tări raționale.

Măsuri pentru viitor
Proprietarii particulari, având 

tendința de-a-și tăia pădurile într’un 
timp foar’e scurt, ceeace este un 
pericol național, se cere o lege, 
prin care să fie

obligați ș’ proprietarii par
ticulari, că să-și taie pădu- 
durile pe baze de continuitate,

constituindu-se amenajamente pe 
complexe (basine', ca și în Po
lonia. Totodată se cefe și o lege 
pentru oprirea diviziunei pădurilor, 
pentru a se exploata în comun 
pădurile mai m ci.

Exploatările din acest an
In fine, după mai multe amă

nunt? cu privire la învățământ, în 
raport se schițează exploatări'e și 
amenejament le din acest an.

Aceste urmează după cum se 
specifică mai jos:

Amenajai ea pădurilor Statului. 
S’au amenajat definitiv 4 păduri în 
suprafață de 89.880 Ha pentru 
care s’a cheltuit 587.680 lei, cos
tând deci in mediu 6 lei 50 bani 
de Ha, lără salariul personalului.

S’a făcut amenajamente sumare 
la 96 păduri cu o suprafață de 
73.248 Ha, fără nici o plată, exe- 
cutându-se numai de personalul 
silvic.

Amenajarea pădurilor comuna e 
și județene. S’au amenajat 24 pă
duri comunale cu o suprafață de 
23.785 Ha, cu o posibilitate medie 
anuală de 338 Ha

Amenajarea pădurilor biserice- 
lor, școalelor, Eforiei Spitalelor 
civile- S’au amenajat 30 păduri cu 
o suprafață de 37.669 Ha, cu o 
posibilitate me fie anuală de589 Ha.

Amenajarea pădurilor compo- 
sesorale și moștenite. S’au amena

evidente, intensi icându-și produc
ția. Astfel a reușit să-și câștige 
o prielnică poziție pe piajă. cu 
produsele excelente ce fabricase.

Hârtia semivelină de concep e 
produsă de această fab ică, des
fide chiar și concurenta streină, 
încât se speră, că Industria Hâr
tiei din Bârgău să și recucerească 
poziția dominatoare pe piața ro
mână.

Sporirea capitalului s‘a proiectat 
pentru intensif cărei prosperărei 
fabricei.

jat 15 păduri cu o suprafață de 
de 7981 Ha cu o posibilitate me
die anuală de 202 Ha.

Amenajarea pădurilor societăți
lor si băncilor. S’au amenajat 5 
păduri cu o suprafață de 25.768 
Ha cu o posibilitate medie anuală 
de;371 Ha.

Păduri particulare S’au am?na- 
jat 210 păduri cu o suprafață 
totală de 38.079 Ha și cu o pos - 
bilitate anuală de 4460 He.

Ötmillió lejre emelte alaptőkéiét 
a Borgói Papíripar Rt.

December 5-én rendkívüli közgyűlést tart a Részvény
társaság, amelyen az igazgatóság bejelenti az alaptőke- 
emelés végrehajtását. — A Borgói Papíripar Rt. kitűnő 
produktumai révén a romániai papirtermeíés Jelentős 

faktorává vált
A KOLOZSVÁRI KERESKEDELMI BANK RT. érdekkörébe tartozó 

BORGÓI PAPÍRIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG folyó évi december hó 
5-re rendkívüli közgyűlésre hívta egybe részvényeseit, amelynek napirend
jén a vállalat alaptőkéjének 5 millióra való felemelése szerepel. Az igaz
gatóság a rendkívüli közgyűlésen be fogja jelenteni az alaptőkeemelés 
végrehajtását annak összes formalitásaival.

Ezzel a tranzakcióval a Borgó Papíripar Rt. fejlődése előtt uj lehe
tőségek nyílnak meg. A vállalat ugyanis jóformán csak a nyár folyamán 
indította meg teljes intenzivitását és az igazgatóság uj technikai és ke
reskedelmi alapokra fektetve az üzemet, fokozottabb mértékben termelte 
gyártmányait, amelyek erős pozíciót szereztek maguknak a piacon. Első
rangú félfamentes konceptpapirjai kitűnő minőségükkel ma már a leghí
resebb külföldi áruval is felveszik a versenyt és ez a körülmény teszi való- 
lószinüvé, hogy a Borgói Papíripar Rt. rövid időn belül visszaszerzi vezető 
pozícióját a romániai piacon. Az alaptőkeemelés az első megnyilvánulása 
a gyárvállalat nagymértékű prosperitásának.

EXPOZIȚIE PERMANENTA: 
CLUJ, STR. REGINA MARIA 2. TELEFON 999.

Mare asortiment în automobile de lux, diferite feluri și tipuri, 
șasiuri-camione, camionete, toate din ultimele modele,, trac
toare, mașini agricole, piese de schimb și accesorii originale, 
cauciucuri „Michelin” și „Goodyear . Livrare imediată.

GARAJ $! ATELIER:
CLUJ, STRADA BACIU No. 6. — TELEFON 99.

Garaj de automobile, atelier modern de reparație, piese de 
schimb și accesorii originale, benzin, uleiu, mai ieftin caoriunde. 
serviciu ziua și noaptea, Cauciucuri „Michelin” și „Goodyear .

DL Virgil MADGEARU, ministru 
de industrie și comerț, a declarat 
unei delegatii a petroliștilor, in 
legătură cu legea minelor, că va 
examina dacă nu e locul să se 
revizuiască tarifele de transport. 
D-a anu fă că va aduce modifi
cări legei minelor constând in trei 
puncte cardinale: punerea de

Importul Bumbacului 
pescăresc.

Unele vămi interpretând greșit 
textul articolului 600 din tarif, 
taxează bumbacul zis pescăresc 
(sfoara de bumbac) la art. 500 ca 
fire simplu răsucite.

Elementul esen|ial al sfoarei de 
bumbac de!» nrt. 600 esle locmai 
răsucirea repezită și cu toat • că 
la prima vedere, s ar părea că 
acest bumbac pescăresc este format 
în unele cazuri numai de trei sau 
patru fire, totuși dacă se desrăsu- 
cește fiecare din aceste fire, se 
consistă cu ușurință că și ele sunt 
răsuci'e din două fire distinc'ă. 
Astfel fiind, sfoara de bumbac din 
trei fire agarente, în realilale este 
din șease fire, răsucite mai întâi 
câte două la un loc și apai îm
preună cele trei lire duble.

Ținând seama de aceasta, Mi
nisterul de finanțe a pus în vedere 
vămilor că pe viitor sfoara de 
bumbac sau bumbacul pescăresc 
ori din câte fir- ar fi, însă avănd 
răsucirea repețită. va fi impus la 
art. 600 sau 601 după f .1, lăsând 
importatorului dreptul de con
testație.

picior de egalitate a capitalului 
străin cu cap tal al 'omaneșc, md- 
suri practice penau crearea de 
posibilității de exploatare a unor 
noi zăcăminte miniere; va asi
gura d. svoltarea producției de cet
ről care azi este stânjenită de o 
serie de formalități biurocratice.
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A donarea sindicatului 
industriei ospitaliere și ali

mentare din CloJ
„Ardealul Economie” anunțase la 

timp, că Sindicatul reprezentanților 
industriei ospitaliere și alimentare, își 
convocase adunarea generală pe ziua 
de 4 Decembrie a. c. pentru a se re
organiza.

Pregătirea adunărei, comitetul a ex
clus peste 60 de membri din sindicat, 
pe deo parte, pentrueă nu-și mai pro
fesează meseria, iar pe de altă parte, 
pentrueă nu și-au achitat cotizațiile.

Pentru adunarea din 4 Decembrie 
a. c. în ordinea de zi, între altele s’au 
stabilit reorganizarea sindicatului, în
ființarea unei fabrice sindicale de si- 
foane și a unei instituții de ajutorare 
pentru cazuri dc moarte, alegerea nou
lui comitet, în mod redus, chestia ore
lor de închidere și noului regim dc 
beuturi spirtuoase, reducerea secțiilor 
înființate după categorii și alto ches
tiuni de branșe, între cari și cea a 
impozitelor, orelor de închidere, taxe
lor de prelungire a orelor de închidere 
etc.

Adunarea promite să fie de-o mare 
importanță, avându-se în vedere pro
blemele, ce sunt la ordinea zilei pentru 
desbatere.

Reconstruirea morii 
„Albina11 din Cluj

Firma E. Bl aga din Cluj, re
prezentând tirma Hoffher— 
Schrantz— Clayton—5hu le- 
wort, începe să remonteie 

marea moară
Lucrările exterioare ale morii 

„Albina” din Cluj, fostă „Moara 
Sistemat ca Frații Salamon” s’au 
terminat și astfel se încep lucră
rile inferioare pentru reinstalarea 
morii cu mașini moderne Lucră
rile de reinstalare le-a primii firma 
E. Blaya din Cluj, reprezentantă a 
renumitei firme Hoffher-Sc^rantz— 
Cloyton—Shutlewort. Moara afir
mative își va începe activitatea 
încă anul acesta, închiriindu-se 
unor specialiști.

Direcțiunea XI Silvica Cluj
In ziua de 5 Decembre 1928, 

ora 11 a. m. în localul direcțiunii 
XI. silvică Cluj, piața Cuza Vodă 
No. 2, va vinde prin licilație pub- 
ică cu oferte închise: Lotul No. 

1 de 1000 steri, lotul No. 2 de 
1000 steri, lotul No. 3 de 10CO 
steri, lotul No. 4 de 1000 steri Ș> 
lotul No. 5 de 554 steri lemne de 
foc cer și stejar, fasonate în pă
durea Fundătura, proprieta ea 
„Obște Dorul” din co r una Mi' 
hăesti, județul Cluj.

Estimația din oficiu este: Lotu- 
No. 1. 130.000 lei; lotul No 2, 
130.000 lei: lotul No. 3, 130.0» 
lei: lotul No. 4, 130.000 lei s> j0* 
Iu; No 5, 72.000 lej. Garanția de
finitivă pentru; lotul No. 1. 13-0^ 
lej, lotul No. 2, 13.000, lotul N°; 
3, 13.000, lotul No. 4, 13.000 lei î1 
lotul No. 5, 8000 lei.



ÓMIG ERDÉLYI KÖZGAZDASÁG

, Societatea de asigurare „Astrală 
sa afiliat băncii „Creditul National" 

Societatea a început o intensivă activitate 
în Ardeal și Banat

In cercurile de asigurări a provocat 
mare senzație afiliarea societății de 
asigurare „Astra” la Banca Creditul 
Național din București. In legătură 
cu tranzaețiunea însă, s’au lansat svo- 
,nuri tendențioase, cari puteau să in
ducă în eroare opinia publică, în pri
vința activității, care se bucură de ma
re reputație pe piața. Aceste svonuri 
au dispărut insă eu încheierea tran
zacției, în urma căreia biurourile so
cietății de asigurare s’au mutat în pa

***********************<*********»*4*I«M+M4***44*M44

Congresul cârciu marilor 
£!®î*îa. or.e’or închidere $i regimului de 
Deutun spirtuoase se soluționează favorabil?

Carciumarii și-au convocat congre
sul pe ziua de 12 Decemvrie a. e. în 
București, pentru a lua hotărî.-i cu 
•privire la. soluționarea regimului bău
turilor spirtuoase și orelor de închi
dere și alte inconveniente.

Carciumarii, având în vedere pro
gramul noului guvern,

speră, că li-se vor satisface cereri
le' favorabil,

ca să nu mai fie neîndreptățiți și ex
puși vexațiunilor de până acuma. Tot- 

. odată sunt deciși, ca să insiste pentru 
respectarea ‘vechilor drepturi câșt ga
te, având în vedere, că prin activita
tea lor, statul câștigă enorme sume în 

latul Ilăncii Creditul Național din Bu
curești, str. Brezoianu No. 1, de unde 
își continuă activitatea, având extinse 
legături și filiale și în Ardeal și Ba
nat și anume în: Cluj, Arad, Timi
șoara, Carcii-Mari, ete.

„Astra”, în urma afilierei, a devenit 
una dintre cele mai puternice intre-

1 prinderi de asigurare și va continua 
să se desvolte foarte intensiv, întru
cât iși va menține încrederea, de care 
se bucură.

impozite directe și indirecte.
La congres se caută
ca să se sancționeze chestia orelor 

de închidere,

după necesitatea, fără, ea să se știr
bească o însă bunele moravuri și fără, 
ea proprietarii de cârciume, cari au 
învestit considerabile sume în între
prinderile lor, să fie nevoiți, ea să-și 
piardă resursele necesare existenței.

Chestia fiind importantă în special 
pentru proprietarii din nouile provin
cii, unde se exercită, un regim speriat 
și mai desavantagios, decât în Vechiul 
Regat, o vom ținea de altfel la uprn- 
față.

Modern négyemeletes székhazat épít 
magának a Fonciera-bíztosító az Egyesült 

Banktól megvásárolt telken
Í2 J5 millió íefes invesztícióval fog elkészülni 

az Unio-nccai palota
A „Fonciera" biztosítótársaság, 

mely nem regen megvásárolta az 
Egyesült Közgazdasági és Jelzálog
bank Kózsa-ueea felöli palotáját 2 
millió 400 ezer lejért eladta a Trans
sylvania Banknak, a megmaradt régi 
épületrészeket pedig saját céljaira 
használja fel. A Foneiera igazgató
sága elhatározta, hogy a tulajdonát 
képező Strada Memorandului (volt 
Unió-ucea) felé cső épületrészeket le
bontatja és helyére egy, az intézet 
kereteinek megfelelő hatalmas .3—1 
emeletes székházat fog emeltetni.

Societatea de asigurări ,,Foncíera“ își 
construiește un nou palat cu 12-15 

milioane lei
Desvoítarea vertiginoasă a societății

Societatea de asigurare „Fonciera”,
cumpărând palatul Băncilor Unite din 
Cluj, cu toate edificiile, o parte a pa
latului a vândut-o băncii „Transilva
nia” eu 2.400.000 lei, reținându-și edi
ficiile veehi.

Societatea de asigurări „Foneiera” 
a hotărât, să dărâmi1 edificiile din spre 
str. Memorandului, pentru n construi 
în locul lor un palat <-u 2—.3 etaje

Az eddigi tervek szerint az épület 
felépítése 12—15 millió lejt igényel 
es a felépítendő palotában az intéze
ten kívül számos kiadó lakrész, és üz
lethelyiség nyerne elhelyezést. Nz 
igazgatóság a székház felépítését már 
a kora tavasszal megkezdi és az ehhez 
szükséges költségeket már elő is irá
nyozta költségvetésében. Több terve
zet érkezett az igazgatósághoz, mely 
a közeli napokban fog határozni a. 
benyújtott tervek fölött és rögtön a 
döntés után megkezdik az építkezé
sek előkészitését.

corespunzător cadrelor institutului.
Noul palat, după actualele planuri, 

ar costa cam 12—15 milioane de lei 
și ar servi și pentru alte diverse loca
luri și locuințe, pe cari societatea le-ar 
închiria.

Construirea palatului se va începe 
la primăvară, pe când va fi stabilit 
și planul acceptat dintre imensele pla
nuri ce s’au dat.
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Bokarestbe helyezte át 

központi irodáját a „Noris44 
villamossági társaság
Hirt adtunk annak idején arról, 

hogy a kolozsvári „Noris“ villamos
sági társaság, amelynek’vezetője Ad- 
ler igazgató, üzletkörének a Regát- 
ban és az ország többi részeiben való 
kiterjesztése céljából irodáját Buka
restbe fogja áthelyezni. A cég még a 
mult év folyamán Bukarestben a Str. 
Brăzoianu 37. szám alatt fiókot lé
tesített, ahová egy évi működés után 
a kolozsvári Noris a központi irodá
ját is áthelyezte, az áthelyezés még 
az elmúlt hónapban történt. A Noris 
központi vezetését továbbra is Adler, 
a cég kiváló szaktudású igazgatója 
látja el.

A gyáriparosok párisi nem
zetközi kongresszusa állást 
foglalt a tolmagas adó- és 

közterhek ellen
November 10-én kezdődött Paris

ban a Gyáriparosok Országos Szövet
ségének nemzetközi értekezlete. Na- j 
pirenden szerepelt az egyes országok í 
gyáriparának szervezési problémája, I 
ezenkívül az egyes országok gyár-i 
ipari termékeinek állami adókkal és 
egyéb közterhekkel való túlterhelése. 
Anglia delegátusa előadást tartott a 
tőke nemzetközi forgalmáról. Német
ország kiküldöttje a mezőgazdaság 
és ipar közötti viszonyról. A konfe
rencia mellett folyó hó 22-én ugyan
csak Párisban a gyapjuipar repre
zentánsai is nemzetközi értekezletet 
tartottak, melyen a gyapjú nemzet
közi vámtételeiről és a különböző 
vámtarifák egységesítéséről, továbbá 
a gyapjuipar nemzetközi szervezeté
nek megalakításáról tárgyaltak. Ez 
az értekezlet foglalkozott a szövőipar 
nemzetközi problémájával is.

IN ATENȚIUNEA ALEGATORI
LOR DE SENATORI COMERCIALI 
ȘI INDUSTRIALI. Alegerile de se
natori pentru Camerele de Comerț și 
de Industrie vor avea loc în ziua de 
19 Decemvrie a. c. începând cu orele 
8. In Cluj este, sediul circumscrip
ției IV. electorale, căreia aparțin 
membrii numiți și aleși ai Camerelor 
de Comerț și de Industrie, cu domi
ciliul real în următoarele județe: 
Alba, Arad, Bihor, Cluj, Făgăraș, 
Hunedoara, Maramureș, Mureș, Nă- 
săud, Odorheiu, Sălaj, Satu-Mare,' 
Someș, Târnava-Mare, Târnava-Mi- 
că și Turda. Membrii aparținători 
secțiunei comerciale vor alege un se
nator, localul de votare: Judecătoria 
Urbană Cluj, Str. Dorobanților. 
Membrii aparținători secțiunei in
dustriale deasemenea, vor alege un 
senator. Localul de votare: Primăria 
orașului Cluj, Piața Unirii.

S? o’°o a íeguJ’abbt amerikai
H módszer alapján előállított
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melyet a GYÁRAK és FESTŐ- 
MESTEREK, AUTÓK, VASÚTI KOCSIK 
ÉS TÖMEGTÁRGYAK FESTÉSÉRE 

(BEVONÁSÁRA)

lEgelőnyösEbben és legbíztosabban 
használnak.

A „CELLOLEDIN" sprítzpísztollyal dolgo- ICRA» iAkkflVÁT Rt 
zandó fel és minden színben hígítókkal és mIlíieA . D »' 
a hozzávaló alapozó anyagokkal szállítja a TIMIȘOARA.

Az Asfra Biztosítóintézet a bukaresti 
Creditul National affiliációja lett

Erdélyben és a Bánságban intenzív módon terjesz
kedik a bukaresti biztositó

Biztosítási szakkörökben nagy fel
tűnést keltett, hogy a bukaresti Ban
ca Creditul pénzintézet érdekkörébe 
vonta az „Astra“ biztosítóintézetet, 
amelynek az Ókirályságban kiterjedt 
klientélája volt. A tranzakcióval kap
csolatban különböző tendenciózus hí
reket terjesztettek, azok, akiknek ér
dekükben állott a biztosítóintézet re
putációját rontani a piacon. Ezeket a 
híreszteléseket azonban mind megcá
folták a tények és leszögezhetjük, 
hogy a biztosítóintézet

a Banca Creditul bukaresti szék
házába helyezve át központi iro
dáit, teljes intenzivitással nekilá

tott országos hálózatának kibőví
tésére.

Az „Astra” biztosítóintézet eddig 
Kolozsváron, Aradon, Temesváron, 
Nagykárolyban és az. ország többi 
nagy városában rendelkezett fiókkép- 
viselettcl, a tranzakcióval pedig há
lózatát és vevőkörét jelentős mérték
ben megnagyobbítja. Az uj érdekkö
zösség folytán az Astra biztosítóin
tézet a biztositópiac jelentős ténye
zőjévé avanzsált és aktivitása hasz
nos szolgálatokat, fog majd tenni úgy 
a közönségnek, mint általában a ro
mániai biztosítási piacnak.

Részvény nrsasággá alakult 
át az Erdé'vi Takarékpénztár

Az ERDÉLYI TAKARÉKPÉNZ
TÁR, amely szeptemberi ülésén az 
eddigi közkereseti társaságnak rész
vénytársaságra való áttérését hatá
rozta el és ugyanakkor alaptőkéjét 
1 millió lejről 5 millió lejre kívánta 
felemelni, a legfelsőbb tanácshoz be
nyújtott autorizáció iránti kérését. 
A kérést kedvezően intézték el.

Az Erdélyi Takarékpénztár ennél
fogva mint részvénytársaság foly
tatja tovább működését és a kapott 
autorizációja értelmében a banküzlet 
összes bevezetett ágaival foglalkozik.

Redacția ziarului „Arde- 
alul Economic44 în VIENA: 
Béla Benczel, Wien, IV. 
Schönburg Strasse No. 36,

etajul I.



Rövid szünet után a kormány újból 
megkezdi a kölcsöntárgyalásokat

Napi árfolyamon
A kormány elhatározása szerint Lu- 

gojanu államtitkárnak tegnap el kel
lett volna utaznia Parisba a kölesön- 
tárgyalások lefolytatására. Az utolsó 
pillanatokban azonban a kormány köz
bejött események miatt elállott tervé
től' és igy az államtitkár nem utazott 
külföldre.

A kormány pénzügyi bizottsága a 
pénzügyminiszter bevonásával ülést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy

a Blair-csoporttal folytatott köl
csön tárgyalásokat ideiglenesen fel

függeszti,

mindaddig, amig a kormány le nem 
szögezi az eddigi tárgyalások eredmé
nyeit és a kölesönügyben teendő lépé
seket véglegesen nem összegezi.

Értesüléseink szerint a kormány bi
zonyos információkat vár Párisból és 
a kölcsöntárgyalásokban beállott rövid 
szünetet arra fogja felhasználni, hogy 
a kölesöniigy okmányait alapos tanul
mányozás alá vegye. Ebből a célból 
Popovici Mihály pénzügyminiszter 
még a tegnapi nap folyamán utasítást 
adott, hogy

a kölesöniigy összes okmányait és 
dokumentumait egy helyre csopor

tosítsák
és a dosszié-komplexumokat a legrövi
debb időn belül juttassák el kezeihez. 
Ezzel egyidejűleg a kormány többi 
tagjai is tanulmányozás alá vették a 
kölesöniigy okmányait és remé'.iiető, 
hogy a hét folyamán tiszta képet nyer 
arról, hogy

milyen lépéseket kell tennie a kül
földi kölcsön végleges realizálása 

ügyében.

Addig is, amig a" tárgyalásokba beál
lott szünet tart, Popovici Mihály pénz
ügyminiszter megtette a szükséges lé
péseket a Banca Naționalanâl, hogy az 
ország pénzügyi életét a Nemzeti Bank 
kellőleg támogassa.

Szombaton délelőtt a pénzügyminisz
ter hosszas tárgyalásokat folytatott 
Burileanu bankkormányzóval és Oscar 
Kiriaeescu helyettes kormányzóval a 
Banca Naționalanak a stabilizációs 
egyezménnyel és a berlini konvenció
val szemben felveendő magatartásáról.

A megbeszélések után Popovici Mi
hály pénzügyminiszter nyilatkozott a 
sajtónak és kijelentette, hogy

az állam jövő évi költségvetését 
semmilyen körülmények között 
nem fogják megterhelni az idei 

költségvetés deficitjével, 
majd tiltakozását fejezte ki a rossz
akaratú propaganda ellen, amellyel 
egyesek politikai érdekből a kölcsön- 
tárgyalások menetét akarják megne
hezíteni.

Apénzügyminiszter a továbbiakban 
kijelentette, hogy

a kormánynak jelenleg öt komoly 
ajánlata van külföldi pénzcsopor
toktól a kölcsön felvételére és

Nagyváradi szerkesz- 
'tőségünk: 
Ötvös Béla 

Oradea-Mare, Str.Ol
tenia (volt Csengeri 

ucca) 6.

stabilizálják a lejt
amennyiben sikerű’ nyélbeütni 
úgy azzal a lej stabilizálása is 

meg fog történni.
Rámutatott arra, hogy a kormány

nak legfőbb törekvése a pénzegység 
stabilizálása és az, hogy az ország évek 
óta vajúdó gazdasági krízisét norma- 

Uj bizottságot neveztek ki az 
érdéig pénzintézetek tranzakció- 

nális ügyleteinek intézésére 
és engedélyezésére

Űz aj bizottság az ipar és l erűshedelenifig^í mi- 
niszterinm mellett og működni

Sí 
„.S

p
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Speciális városi és utikabá- h
tok, külföldi la. .nappabőr> 
kabátok, őszi trenchcoatok

la, teveszőr béléssel.
NEUMANN M.

CLUJ, FŐTÉR 14. FÉRFI-ÉS FIURUHAÁRUHÁZ

A kormány elhatározta, hogy az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
mellé egy speciális bizottságot fog kinevezni, amelynek hatáskörébe utalja 
az erdélyi és bánsági pénzintézetek tranzakciónális ügyleteinek intézését.

A legfelsőbb gazdasági bizottság helyett tehát ezentúl ez a speciális 
bizottság fogja kibocsájtani az erdélyi és bánsági pénzintézetek működési 
engedélyét, alaptőkeemelési engedélyét és általában dönteni fog olyan ügyek
ben, amelyeknél felsőbb hatósági engedély szükséges.

Az uj bizottság még e hónap folyamán megkezdi aktivitását. A bizottság
ban helyet foglal többek között LAPEDATU, volt pénzügyminiszter, a Banca 
Naționala igazgatója továbbá ERNEST Éne pénzügyi államtitkár. A bizott
ság (mindkét tagja alapos ismerője az erdélyi viszonyoknak és igy remél
hető, hogy az Erdély pénzügyi életének kívánalmai szerint fogja aktivitását 
kifejteni.

A Rotschild-csoport veszi át 
az Angio Banknak a kolozsvári 
Renner bőrgyárnál birtokolt 44 

százalékos részvényérde
keltségét’p ■

Mint jelentette annakidején az Ardealul Economic—Erdélyi Közgazdaság 
a kolozsvári .RENNER TESTVÉREK BŐRGYÁRA RT. elhatározta, hogy 
alaptőkéjét 40 miihó lejről 80 millió lejre emeli. A tranzakció megvalósitása 
befejezett tény és arra a gyár már meg is kapta a hivatalos engedélyt.

FARKAS Mózes dr. a bőrgyár vezérigazgatója az elmúlt hét folyamán 
külföldre utazott a gyárvállalat külföldi ügyeinek rendezésére, amelyek szo
ros kapcsolatban állanak azzal a változással, amely a vállalat érdekeltségi 
körében fog bekövetkezni.

A Renner bőrgyár majoritása a tranzakció után a régi kezekben marad. 
Értesüléseink szerint azonban az ANGOL INTERNATIONAL BANK a gyár
nál éveken át fentartott 44 százalékos érdekeltséget eladta a ROTSCHILD- 
KONCERNNEK.

Tudvalevőleg az'Angio International Bank mögött álló konzorcium tel
jesen ki akar vonulni az európai kontinensről és már évek óta adja el itteni 
érdekeltségeit. Az angoltőkecsoport likvidációja a bécsi ANGOT-OSZTRák 
BANK eladásával kezdődött, most pedig a budapesti fiók megszüntetéséről 
van szó, de a Romániában működő három fióknál is már egy éve, hogy foko
zatos leépítés történik.

A tranzakció még nincs teljesen befejezve, hanem csak a lej stabilizációja 
után kerül végleges lebonyolításra, amikor aztán az Angio International Bank 
képviselői a bőrgyár igazgatóságából kivonulnak és átadják helyüket a Rot
schild-csoport delegátusainak.

Ez a változás azonban semmiféle összefüggésben nincs a tervbevett alap- 
tőkeemeléssel, amelyre egyébként szintén csak a lej stabilizációja után kerül 
sor. Tekintetbe véve azt, hogy a Renner-bőrgyár a mult év óta háromszoro
sára emelte a kapacitását, sőt a közeljövőben újabb üzemkibővitéssel tovább 
fogja termelését növelni, a jelenlegi alaptőke nincs arányában azzal az érték
kel, amelyet a vállalat valójában képvisel.

Az alaptőkeemeléssel a vállalat igazgatósága mindössze azt akarja elérni, 
hogy mérlegében többé ne kelljen semmiféle tartozást szerepeltenie, azonban 
semmiesetre sem lesz nagyobb hatással a vállalat érdekeltségi összetételére, 
ahol mindössze 5—12 százalékos eltolódás állhat elő.

lizálni' lehessen. Feltett kérdésre a 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy

a lej stabilizddsa a napi kurzuson 
fog megtörténni

és ezzel minden spekuláció lehetősége 
megsemmisült.

Popovici Mihály pénzügyminiszter 
külön megemlékezett Erdély és Bánát 
gazdasági kríziséről, amelynek szimp- 
tomái véleménye szerint általános jel
legűek, majd kijelentette, hogy a Nem 
zeti Bank politikája az uj érában az 
egyenlőség elvén fog alapulni.

u

Az UGIR kolozsvári ta
gozata megállapodást lé
tesített a Central Controlor 

fuvarlevélfelülvizsgáló 
irodával

Az UGIR koloz vári tagozatához 
tartozó iparvá lalatok már rézen 
hiányát érzik olyan fuvarlevélvizs
gáló irodának, amely egységesen 
intézné a különböző válla átok 
fu'arleveleinek revízióját. Hosszas 
tárgyalások után > z UGIR kolozs
vári veze ői megállapodást létesí
tettek a Central Controlor fuvar
levélfelülvizsgáló irodává, amely 
a jövőben a revíziót és reklamá
ciókat inézi és a visszautelásokat 
kifizeti.

A felülvizsgáló iroda megbízó tja 
Róth István, aki esténk snt felfogja 
keres->i az UGIR kebelebe tartozó 
iparvállala okát, átveszi a fuvar
leveleket, a Central Contrplor pedig 
kötelezettséget vállalt arra, hogy a 
reklamác ó beindításától számítolt 
hat hónap alatt minden egyes re
víziót, illetve reklám cict végérvé
nyesen elintéz.

A Nemzetközi Gépkereskedelmi Rt. részvényeit dec. ÍO-ikén vezetik be a budapesti tőzsdén
Badapeslről jelentik: A Nem el- 

közi Gépkereskedelmi Rt. igazgató
sági ülésére megérkeztek a hollan
diai, németor-zagi és svájci érde
keltek. A mérleget és a fizetendő 
osztalékot az igazga ósági ülés 
után publikálják, majd december 
10-ikén megtörténik a Nemzetközi 
Gépkereskedelmi Rt., — amelynek 
Romániában Román Gépkereske
delmi Rt. cég ei nacionalizált ér
dekeltsége és képviselete van. — 
részvényeinek bevezetése a buda
pesti tőzsdére. A Nemzetközi Gép- 
kereskede mi Rt. papírjai iránt 
nagy érdeklődés rrutatkozik nem
csak a budapesti tőzsdén, hanem 
közgazdasági és bankkörökten is 
és ilyen köiülmények között bizo
nyos, hogy az uj és értékes misz- 
sziónak, amelyet az Angol-Mag ar 
Bank hoz a piacra, a kívánt si
kere lez.

1 Á Manio-kormány háromhónapi haladékot kért a Banca Comerciala Itaíianá- tól a 12 millió dolláros állami kölcsön visszafizetésére
December 31-ikén lejárt az a 

terminus, ameddig a Banca Co
merciala Italiana által julius hó
napban folyósított 12 millió dol
láros állami kölcsönt vissza kell 
fizetni. Az állam, helyesebben a 
Creditul Industrial ebből az összeg
ből fizette ki a Banca Nalionalá- 
val szemben fennálló és nehezen 
mobilizálható tartozásait. Tekin
tettel arra, hogy a liberális kor
mány teljesen üres államkasszát 
hagyott maga után, az állami költ
ségvetésben 7 milliárd lei a deficit, 
a külföldi kölcsön gyors realizálá
sának pedig akadályai vannak, a 
Maniu-kormány azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy haladékot kér a 
Banca Comerciala Italiananál a 
kölcsönösszeg visszafizetésére. A 
kormánynak az a szándéka, hogy 
három hónapra prolongálja a köl
csönt és csak a jövő évi március 
31-re vállal kötetezetséget az ősz- 
szeg visszafizetésére.

Olvassa a 
Lemnul-t
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a Nagyváradi Városi Vasút igazgatójaIrta: SAS EMIL,
A legközelebbi hetekben valószínű

leg olvasni fogjuk, hogy a- lej árf0. 
lyama stabilizálva van. Addig, amig 
ez meg nem történik és a gazdasági 
tényezők biztos alappal bíró számítás- 
sál nem dolgozhatnak, illetve míg nem 
vagyunk tisztában azzal, hogy tulaj
donképen külföldi tartozások óimén 
mit kell fizetni, a költségvetés egyen
súlya is, melyre minden előző kor
mány büszkén hivatkozott, hogy az 
egyensúlyt helyreállította, külföldről 
mindig veszélyeztetve van s csak sta
tisztika marad, mellyel mindent be le
het bizonyítani. <

A német javaslatok elfogadásával 
bizonyára ezen veszély is elhárított
nak tekinthető és bármily súlyosak is 
a német teltételek, de minthogy ösz- 
szefüggésben vannak a külföldi köl
csön létrejöttével, végeredményben 
mégis az ország elgyengült gazdasági 
életének talpraállitásához fognak 
nagyban hozzájárulni*.

A stabilizáció keresztülvitele céljá
ból eddig minden országnak nagy ál
dozatot kellett hoznia. Emlékezzünk 
csak vissza az 1923. évre, amikor a 
német birodalmi márkát stabilizálták, 

amelynek, ellenében a német ne
hézipar jóvátétel óimén az en- 
tente hatalmakkal szemben egy 
összegben 5 milliárd aranymárka 

fizetésére, kötelezte magát, 
ami . mellett Németországnak az úgy
nevezett Dawes-terv alapján a továb
bi jóvátételi fizetések fedezésére a 
német birodalmi vasutakat, melyek a 
világon az első helyet foglalják el, le 
kellett kötnie. ’ .

Mindamellett azt láttuk, hogy már 
néhány hónapra rá, 1924-ben, a fize
tési eszközeitől megfosztott Németor
szágnak a külföld egymilliárd arany
márkát kitevő valutát bocsátott ren
delkezésére, amit rövid időközökben 
Németországnak adott kölesönök özö
ne követett, mely

elsősorban lehetővé tette a Né
met Birodalmi Banknak', hogy 
ércfedezetét 450 millió aranymár
káról 1450 millió aranymárkára 

felemelhesse,
két évre rá pedig a Német Birodalmi 
Bank ércfedezete már elérte a 2 mil
liárd aranymárkát.

Sokan azt hiszik, hogy a Banca Na
ționala vesz fel kölcsönt. Ez téves hit 
mert nem a jegybank, hanem az ál
lam veszi fel a külföldi kölcsönt, mely- 
lyel egyrészt a Banca Nationala-nál 
levő lejtartozását egyenlíti ki, átszá
mítva aranyvalutában, másrészt pe
dig a beszerzett arannyal, melyet a 
jegykiboesátó banknak rendelkezésére 
bocsájt,

fokozza a Banca Naționala ércfe
dezetét, illetve külön erre a cél
ra hozott .törvény utján..felhatal
mazza és lehetővé teszi a Banca 
Nationalanak a bankjegyforga
lom fokozása céljából nagyobb- 
mennyiségü bankjegynek kellő 
aranyfedezet melletti nj kibocsáj-

tását.
Ugyanis a 80 millió dolláros stabi

lizációs kölcsönnel a Banea Naționala 
eddigi 300 millió aranyleies ércfede
zetét'700 millió aranyleire fogják fel
emelni, mig az eddigi 21 milliárd lei 
bankjegymennyiségen felül még to- •

vábbi 21 milliárd bankjegyet fognak 
kiadni, miáltal a br.nkjegvforgalom 
el fogja érni a 42 milliárdot.

A megnövekedett bankjegyforgalom 
pedig

lehetőre fogja tenni azt, hogy 
most már minelen komoly vállalat 

kapjon rceskomplot
e.s meg fog szűnni az az anomália is, 
hogy mint eddig főleg csak az egyes 
politÍKai csoportokhoz tartozó vállala
tok kaptak reeskomptot és foglalták 
le maguk részére a Banca Nationalát.

■ Tény az is, hogy nem mindig tisz
ta haszon a kölcsön és főleg akkor 
nem, amikor a kölcsön nem hozza meg 
a kamatát. Jelen esetben azonban a 
külföldi kölcsön okvetlen rentábilis 
lesz, mert többet fog hozni, mint a 
mennyibe kerül.

Hogy pedig ez a feltevés helyes, an
nál: bizonyítására nem kell egyébre 
hivatkozni, mint arra, hogy

A stabilizáció
Legfontosabb annak a kérdésnek a 

rendezése, hogy a magángazdaság köl- 
csönügyeit teljesen szabadon hagyják 
es feltétlenül hibás volna az eddig 
folytatott, pénzügyi politika fenntar
tása, ha a magángazdálkodást bármi
lyen tekintetben meg akarnák tovább
ra is kötni.

Eddig ugyanis az volt az előirás, ha 
valaki akár üzleti célokra, vagy pedig 
ingatlanra külföldön idegen valutára 
szóló kölcsönt akart felvenni,

erre a Banca N ationalá-tól külön 
engedély kellett, még abban az 
esetben is, ha egy itteni bank ut
ján külföldi valutára szóló betáb- 

lázási kölesönt vett fel.
Ez azt hisszük nemcsak felesleges, ha
nem egyenesen káros hatású volt, ’ 
mert hisz, a magángazdálkodás mindig 
tisztában van azzal, hogy mit szabad 
es mit kell tennie jól felfogott érde
kében.

Természetesen a stabilizció még sok 
problémát fog nyitva hagyni, mert 

egyedül a stabilizációval az or
szág még mindig nem fog rendel-

kezni megfelelő mennyiségű fizetési 
eszközökkel

és igy a kormány minden igyekvésé- 
vel oda kell, hogy törekedjék, hogy 
a stabilizációs kölesönön felül még to
vábbi megfelelő nagyságú kölcsönöket 
szerezzen az országnak s főleg nyis
sák meg az utat a külföldi tőke be- 
özönlésének lehetőségére."

A lej sabilizációja következtében 
az országba vissza fognak jönni 
azon tőkék' is, melyek a lej több- 
izben megismétlődött nagyarányú 
esése folytán és általában a ro
mán pénzügyek bizonytalansága 
következtében a leitől való szaba

dulás miatt külföldre kerültek, 
vagy ott akadtak meg.

Vannak természetesen sokan, akik 
azt hiszik, hogy elérkezett az ideje

sósborszesz, vezérképviselet 
„GEA“ KRÁTER. Eő- 
lerakat Balkán Impex, 
TIMI Ș OARA.

mai 2Oa/o.lls kamattételt iga esti 
j pásra 10%-ra fogja csökkenteni 
| és kizáittá teszi azon lehetetlen helv- 

zeteket, hogy régi komoly alappal bíró 
'általatokat, melyeknek objektumai, 
példaként felhozva, talán 20 millió 
leit érnek meg. 1 millió leies váltótar
tozás miatt esődbe lehessen kergetni.

I gyams nem lehet elvitatni, hogy 
: egy ilyen vagyonnal rendelkező vál

lalat ma legfeljebb csak 3 havi rövid- 
lejaratu hitelt laphat, de micsoda le
alázó teltételek mellett, míg 

külföldön az ilyen vállalat az in
gatlanok értékének 30%-ára i set- 
hg 30 éves amortizációs kölcsönt

Laphat,
mely idő alatt ráér nyugodtan gondol
kodni, hogy mikép törlessze adóssá-

i gát, természetesen feltételezve azt, 
i hogy produktív célokra vétetett fel a 
| kölesön.

hiányosságai
annak, hogy bátran nyakra-főre le
het majd külföldi adósságot csinálni 
es nem gondolnak az. eladósodás veszé
lyére, miért is jelen esetben érvénye
sülnie kell a regi kipróbált mondás
nak, hogy az óvatosság a bátorság 
jobbik fele.

, .. Mert ha pénzügyeinket a külföldi 
tőke segítségével rendezni is fogjuk, 
viszont gondolni kell a tőkének ka
mataival való visszafizetésére is. A 
visszafizetés egyedüli lehetősége pe
dig csakis az ország terményeinek 
és a készáruknak mennél nagyóbb- 
törnegü külföldre való kivitelével le
hetséges, mely által egyrészt az or
szág aktív kereskedelmi mérlegét tud
juk biztosítani, másrészt abba a hely
zetbe is juthatunk, hogy megtakarí
tás révén uj tőkét gyűjthetünk és az 
ország nemzeti vagyonát ebben a for
mában is gazdagítjuk.

Ámde a külföldre való árukivitel a 
jelen pillanatban a korábbi évekkel 
szemben most már igen meg van ne
hezítve, mely

egyrészt az egyes államok gazda- |

A nemzetközi pénzkrízis visszahatásai
Ezen bajoknak orvoslásához azon

ban mindenekelőtt külföldi kölcsön 
kel], hogy elsősorban az elgyengült 
ipart lehessen olcsó és hosszú lejá
ratú kölesönökkel ellátni. De éj) ily 
mérvben szükség van a mezőgazdaság 
támogatására is. mivel a kisgazdák 
ha a pénz elértéktelenedése folytán 
gyorsan ki is fizették a régi háború 
előtti tartozásaikat, rövidre r:í épp 
oly gyorsan újból eladósodtak.

Ámde a külföldi pénznek a meg
szerzése ma már sokkal nehezebb, 
mint volt egy évvel ezelőtt. A világ
nak a legkiválóbb pénzpolitikusai

még az elmúlt év végén optimisz- 
tikusan ítélték meg a nemzet

közi pénzpiacot
és azon nézetünknek adtak kifeje

(
sági elzárkózására, valamint az 
érdekelt államok által bevezetett 
magas behozatali vámokra ve

zethető vissza,

másrészt ugyanily mértékben megne
hezült azaltal is. hogy saját termelé
sünk időközben annyira megdrágult, 
hogy már ezen fénynél fogva is esak 
nehezen versenyezhetünk külföldön.

Az előző kormányok sajnos ahe
lyett, hogy könnyítésekkel siettek 
volna az export segítségére, sok eset
ben

még súlyos kiviteli vámokkal ter
helték meg a külföldre kivitt 

árukat,

mely elhibázott gazdasági politika 
az ipari válság mellett a mezőgazda
ság- válságát is előidézte és csak ne
hezen gyógyítható sebeket hagyott 
maga után a gazdasági élet minden 
oldalán.

Mindezek a tények nagyban hozzá- 
jáiultak a munkanélküliség emelésé
hez, mely, bár nálunk kisebb mérték
ben van, mégis mind nagyobi) gondot 
kezd előidézni. A munkanélküliség 
egyik mélyebben fekvő oka abban is 
keresendő, hogy igen .sok ember, aki- 

I nek készpénzben volt a vagyona és 
ennek jövedelméből élt, a pénz clér- 
tektelencdese folytán munka után 
kell lásson.

A gazdasági válság egyik lénye
ges okozója természetesen az el
szegényedett lakosság igen meg
gyengült vásárlóképességcben is 

kereshető.

A helyzetet mindenesetre úgy kell 
megoldani, hogy úgy az ipari terme
lés, mint a mezőgazdaság porsperá- 
lása tétessék lehetővé, vagyis az or- 
szág gazdasági életét zárt egységgé 
kell, hogy tegyük, azaz olyanná, 
melyben mindent előállítanak, hogy 
ezáltal minél kevesebb iparcikket le
gyünk kénytelenek külföldről be
hozni- Ez természetesen esak úgy 
lesz elérhető,

ha minden termelőnek egyfor
mán módot nyújtanak arra, hogy 

nyugodtan dolgozhassák, miáltal 
az ipari és mezőgazdasági terme
lés intenzivitása fokozódni fog, 

illetve egy életképes ipart és egy 
konszolidált mezőgazdaságot keltünk 
majd életre, mely terményei részére 
kíiliöldön is lóg megfelelő piacot ta
lálni.

zést, hogy úgy az amerikai, mint az. 
angol jegykibocsátó bankok kamat- 
lábleszállitást jognak eszközölni, de 
miként tudjuk, éppen az ellenkezője 
állott be, sót mi több, az amerikai 
„Federal Reserve Bank“ kamatláb
emelése folytán Amerika nagyobb tő- 
keelvonást eszközölt az európai piac
ról.

Súlyosbítja a nemzetközi pénzpiac 
helyzetét azon körülmény' is, hogy

Németország a jóvátételi telje
sítmények pontos betartása ér
dekében a legutóbbi években 
több mint 12 milliárd arany

márka kölcsönt vett fel, 

de a jóvátételi kérdés mégsem tudott 
nyugvópontra jutni s ma szinte meg
oldhatatlannak látszik, másrészt pe
dig Amerika ragaszkodik Franciaor
szágnak, valamint Angliának és a 
többi entente hatalmaknak nyújtott 
háborús kölcsönök visszafizetéséhez, 
mely körülmény a nemzetközi pénz
piac helyzetét még- inkább fogja su- 
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lyosbitaui és talán már a legköze
lebbi időben érezteti majd hatásút.

A liberális kormány abban a hi- 
szemben volt, hogy I ranciorszag, 
mel.v a háború előtt Anglia mellett a 
világ legnagyobb tőke-exporteurje 
volt, a román valuta stabilizációjá
hoz szükséges 80 millió dollárt elő 
fogja tudni teremteni. Ezt talán jog
gal el is várhatták, mert hiszen

a háború előtti gazdag Francia
országnak a külföldön mintegy 
50 milliárd aranyfrankja volt el

helyezve,
a 80 millió dollár pedig az egy szá
zalékát sem teszi ki az említett tő
kének.

Azonban nem vették figyelembe 
azt, hogy

Franciaország a háború folytán 
a külföldön elhelyezett tőkének 
több, mint felét minden ellen
szolgáltatás nélkül, teljesen el

vesztette,
mig a belföldi tőke a háború alatt 
legnagyobbrészt hadicélokra haszná
lódott fel, sőt Franciaország a há
ború folytatásához szükséges anyagi 
eszközök előteremtéséhez egymagá
ban mintegy 4 és fél milliárd dollár, 
vagyis közel 25 milliárd frank adós
ságot csinált az amerikai Egyesült 
Államoknál.

Tény az is, hogy Franciország a 
korábbi években 1927. év végéig te
kintélyes összeget helyezett el kül
földön, továbbá

résztvett a népszövetségi kölcsö
nök finanszírozásában, sőt Né
metországban is több, mint 2 
milliárd frankot kitevő tőkét 

helyezett el,
azonban a frank-stabilizáció óta a 
felesleges francia tőkét egyrészt a 
francia állam, másrészt pedig a fran
cia ipara annyira igénybevette, hogy 
külföldi kölcsönre, egyidőre nem ma
radt pénz.

Románia tehát lekésett Francia
országnál és igy kénytelenek 
voltunk Németország segítségét 

igénybe venni,
melynek bekapcsolódása nélkül sem 
Anglia, sem pedig Amerika európai 
országoknak kölcsönt nem adnak és 
mint tudjuk, a stabilizációs kölcsön 
megadásánál ez utóbbi hatalmak ezt 
a követelést, mint elengedhetetlen 
feltételt, szabták meg Romániával 
szemben is-

Egyelőre csak Németországgal való 
megegyezésről van szó, a háború 
előtti adósságokat és a békeszerző
désből kifolyólag felmerült vitás 
gazdasági ügyek rendezését illetőleg,

melyet követni fog a külföldi 
kölcsönnek tényleges felvétele.
Bár, miként azt fentebb említettük 

a kölcsönök révén való eladósodás 
nagy terhet jelent az országra, vég
eredményében mégis csak terméke
nyítő hatása lesz miért is semmiféle 
áldozattól nem kell visszariadni, 
hogy a követelményeknek megfele
lően a külföldi kölcsönök megszerez
hetők legyenek.

Nem lehet azt sem elvitatni, hogy 
a jelenlegi gazdasági állapot, illetve 
pénzügyi helyzet igen súlyos, azon
ban nincs semmi okunk, hogy a jö
vőt pesszimisztikusan Ítéljük meg, 
minthogy Románia, gazdag termé
szeti kincseinél fogva, talán az egye
düli ország Európában, hol az ipar 
kellő tőkék rendelkezésére bocsátásá
val talán hónapok alatt összeszedheti

A* országban uralkodó nyersanyaghíány 
miatt rohamosan emelkedik a faggyúból 

készült cikkek ára
Komoly válság fenyegeti a faggyufeldolgozó üzemeket — 
A gyárosok memorandumban kérték a kormánytól a 

tulmagas importvámok csökkentését
Az utóbbi hónapokban a romániai 

faggyú ára lényegesen emelkedett. 
Ennek legfőbb oka az, hogy belföl
dön nem áll elég nyersanyag rendel
kezésre, igy tehát

a faggyufeldolgozó üzinak « 
szükségletüket külföldről kényír- 

lenek beszerezni.
A faggyú pár hónap alatt kilógram

monként öt lejjel emelkedett és ma 
már elérte a 47 lejt. Külföldön, főkép 
Magyarországon a faggyú lényegesen 
olcsóbb áron szerezhető be, azonban 
a tulmagas behozatali vám folytán az 
importált faggyú többe kerül, mint a 
drága belföldi áru. A faggyú jelen
legi behozatali vámja kilogrammon
ként 10 lej, amit ez az árucikk nem 
bir el. Az érdekeltek ezért

memorandummal fordullak az
VG1R utján a legfelsőbb vám- 
bizottsághoz, kérve a faggyú be
hozatali vámjának csökkentését.

Mind a két illetékes vámbizottság fog
lalkozott a kérdéssel és indokoltnak 
minősette a faggyufeldolgozó gyárak 
kérését. A bizottságok egyhangú ja
vaslatot tettek az. illetékes miniszté
riumnak a vámtétel csökkentésére. A

Deotsch Arnoíd bőtgyáros hajlandó 
átvenni a temesvári Kraus^-bőrgyár 

aktíváit és passzíváit
Viharos gyűlést tartottak a csődbejutott gyárválíalat 

hitelezői
Élénk feltűnést keltett a temesvári 

piacon a Krausz-féle bőrgyár hirte
len fizetésképtelensége, amelyről 
egyébként lapunk hasábjain beszá
moltunk. A fizetésképtelenségben ér
dekelt hitelezők az elmúlt héten ér
tekezletre gyűltek össze, hogy a fi
zetésképtelenség folytán előállott 
helyzetről tiszta képet nyerjenek. Az 
értekezleten Lehr csernovici nagyke
reskedő emelt szót és előadta, hogy

a gyár üzletmenetét átvizsgálva 
úgy látja, hogy a gyárat az idén

8 millió lejes veszteség érte, 
de ebben az összegben nincsenek fel-» 
véve a magántőke és bankkölcsönök 
után fizetendő kamatok. A könyvek
ből megállapította, hogy az év folya
mán a gyárban

több mint 70 millió lej értékű 
nyersanyag érkezett be és 54 
millió lej értékű készanyag ke

rült ki,
mig a raktár értéke 8 és fél millió 
lejre becsülhető.

Ezek szerint a könyvekben már en
nél a tételnél is 8 millió lejes hiány 

í* este excelentă 
sör a legjobb

végleges elintézés még mindig késik és 
igy a faggyufeldolgozó gyárak ma is 
ezzel a tulmagas vámdijjal kénytele
nek a faggyút importálni, amely ter
mészetesen maga után vonja a fagy- 
gyuból előállított cikkek árának az 
emelkedését.

A vámrevizió megejtésénél az ille
tékesek figyelmébe ajánljuk a fagy- 
gyufeldolgozó gyárak memorandumát, 
mely részletesen' kifejti, hogy a drága 
nyersanyaggal dolgozó ipar

■nem képes megküzdeni a tulma
gas behozatali vámmal és kény

telen üzemét redukálni,
mert a külföldi áru lényegesen ol
csóbban kerül az országba, mint a 
hogy azt a belföldi ipar képes forga
lomba hozni.

Itt említjük meg, hogy
a francia terpentin az utóbbi 
időben Jő frankos áremdlkedést 

mutat
és az eddigi 400 lejes ár helyett ma 
már csak 415 frankért szerezhető be. 
Ez az áremelkedés szintén érezhető a 
terpentinnel készített vegyipari cik
keknél.

mutatkozik. Feltűnő differenciát 
mutat a könyvekben a darabszámos 
elkönyvelés is és a hiányok arra en
gednek következtem, hogy

az áru ismeretlen helyre került.
A gyár négy tulajdonosa összesen 1 
millió 800 ezer lejt vételezett fel a 
pénztártól és csak az összeg feléről 
tudnak elszámolni. Azt ajánlotta, 
hogy

a hitelezők maguk vegyék ke
zükbe az egész fizetésképtelenség 
ügyét és olyképpen elégítsék ki 

magukat, ahogyan lehet.
Deutsch Arnold temesvári bőrgyá

ros előadta, ho^y re formátumát nem 
tudta elkészíteni, miután a bizottság 
egyik tagjával nézeteltérései támad
tak és ezért megbízatásától vissza
lép- Kinszky vegyészmérnök

jelentette, hogy a gyárat ismét 
üzembe helyezték,

hogy a felhalmozott nyersanyagot, 
mint készárut lehessen értékesíteni. 
Véleménye szerint a feldolgozás után 
legalább 77 és egynegyed millióval 
lehet ily módon jobban értékesíteni a 

raktárban található anyagokat, minț
im nyersanyagként adnák el.

Ezután Weisz Arthur dr. a gyár 
jogi képviselője emelkedett szólásra 
és figyelmeztette a hitelezőket, hogy 
ezen az értekezleten

nemcsak jelentéseiket kell elő
adják, de határozni ok is kell 

további magatartásuk felett
és platformot kell találniok a meg
egyezésre, melyet egységesen kell 
képviselniük, mert különben követe
lésük teljes egészében el fog veszni.

Goldberger Sámuel dr., csernovici 
ügyvéd, aki egy nagyhitelező megbi- 
zásából vett részt az értekezleten, 
ajánlotta, hogy

egy bizottságot küldjenek ki, 
mely tárgyalna a hitelezőkkel

és megmagyarázná az egyes túl radi
kális hitelezőknek, hogy követeléseik
hez csak úgy fognak hozzájutni, ha 
egységesen járnak cl és ha eltekinte
nek a személyes előnyöktől az ezek 
keresztülvitelére esetleg foganatosí
tott bekebelezésektől és záralávéte- 
lektől, melyek a megegyezést csak 
hátráltatnák.

Ezután Gottlieb elnök tudomására 
hozta az értekezletnek, hogy a cég 
beltagjai Krausz Sándor és Fiai cég 
vagyonát is felajánlják a fizetési ne
hézségekkel küzdő bőrgyár szanálá
sára.

Végül Deutsch Arnold bőrgyáros 
bejelentette, hogy öt nap alatt hatá
rozni fog arravonatkozóan, hogy 
hajlandó-e a Krausz-féle bőrgyárat 
összes aktíváival és passzíváival 
együtt átvenni és a hitelezőket egy 
bizonyos kvóta szerint kielégíteni. Az 
értekezlet Deutsch bőrgyáros előter
jesztésével véget ért.

A romániába való kivitel
hez szükséges okmányok

A kereskedelmi minisztérium fel
hívja az érdekelt kereskedelmi kö
röket, hogy a Romániába expor
tálandó árut mindenkor lássák el 
azokkal a kiviteli okmányokkal, 
amelyeket Román a törvényei meg- 
követelnok, minthogy a román ha
tóságok szigorúan ragaszkodnak 
ezekhez a törvényes rendelkezé
sekhez. Ez a figyelmeztetés azért 
vált szükségessé, mert nemrég meg
történt, hogy öt búzával rakott 
uszályhajónk érkezett Brailába, 
amely nem volt ellátva a szüksé
ges okmányokká! és igy kirakásuk 
lehetetlenné vált. Csak brailai kon
zulátusunk erélyes közbenjárására 
engedték meg kivételesen a kira
kást a szükséges okmányok utóla
gos besz rzésének feltétele mellett. 
fr**W*********************t

Bécsi szerkesztősé
günk címe: 

Benczel Béla
Wien, IV. kerület, 

Schönburg Strasse 136.
I. emelet.
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Ufiianea Uzinelor Electrice Cob 
administrație mas simplă șa mai ieftină 

Memoriul înaintat guvernului
Uniune;’. Uzinelor Electrice Comu

nale a înaintat guvernului un memo
riu prin dl. Draschler, directorul Uz.i- 
nelor Electrice Comunale diu Sibiu. 
In acest memoriu se cere, ea uzinele 
electrice comunale să nu se mai ad
ministreze după dispozițiile legei con
tabilității publice în vigoare.

In aceasta chestie am solicitat și pă
rerea dlui Munteanu, directorul gene
ral al Uzinelor Electrice din Chij. 
Dsa a binevoit să ne acorde urmă
toarele lămuriri în privința situației 
uzinelor electrice:

— Guvernul dlui AMntilă Brătianj, 
în 10 August a. c. luase dispoziții, ca 
toate uzinele electrice comunale să se 
administreze după normele precizat'1, 
în circulara Ministerului de Interne, 
în cadrele bugetelor comunale în așa 
■chip, ca să se specifice separat în bu-
getele comunale toate încasările 
toate spesele. Normele specificate

Și
introdus la toate uzinele electrica co
munale, cu excepția celor din Cluj și 
Timișoara, ai căror conducători obser
vând, că noul sistem îngreunează ad
ministrarea, dând ocazii la abuzuri, au 
amânat introducerea acestui sistem.

Uniunea Uzinelor Electrice Comu
nale din Nbuile Provincii, a cerut Mi
nisterului de Interne printr’un memo
riu ,a

să se estindă asupra întregei țări 
legea, care este în vigoare numai 
pentru uzinele din București și în 
sensul căreia uzinele electrice 
scoase de sub dispozițiile legei 
contabilității publice, s’ar admi
nistra complect ea întreprinderi 

pe baze comcrcidle
ca și uzine concesionate, cum au fost 
până acuma.

— Guvernul se ocupă actualmente 
eu modificarea legei contabilității și 
astfel Uniunea a crezut oportun, ca 
■să-și arate părerile, pentrucă să se re
medieze răul cauzat de către guvernul 
liberal în trecut.

— După noul regim,
prețul curentului este considerat, 
ca și taxele comunale, urmând a 
se incasa dela public prin percep-

torate
Imposibilitatea aplicărei acestor w r- 
me nu este nevoie s’o schițăm separat, 
uzinele electrice fiind întreprinderi 
pentru comună, cum sunt cele R. îl. 
«. pentru stat, care

deși se administrează de către 
stat, prețurile produselor ce fa
brică, nu li-se încasează de către

perceptorate, j
contabilitatea dublă de până acuma ■ 
•dădea posibilitate întreprinderilor, ca I 
aă-și facăbilanțuri, în cari figurau a- 
tât pasivele, cât și activele, în valoarea 
lor reală. Dacă acuma s’ar suprima 
contabilitatea dublă dela uzine, atunci 
toată administrația s’ar mărgini nu- j 
mai la înregistrarea cronologică 
încasărilor și speselor.

— Uniunea care, ca să se aplice
contabilitatea dublă la toate uzinele I Miután a kormány amugyis foglal
electrice comunale și numai diferin- 
țele — profitul — să figureze în bu- 

' getul comunelor. Uniunea mai cere, 
ca să se simplifice administrația și

■ . să se suprime formalitățile și de 
' prisos grele, prevăzute pentru a- 
provizionare, însă având în ve
dere dispozițiile legei contabilită

ții, care exclude abuzurile,

dar oferă posibilitate, ca să se facă 
aprovizionările, deși prin licitație, dar
fara formalități de prisos.

— O întreprindere, cum sunt, de
pilda uzinele electrice comunale dm 
Cluj, cari încasează anual cam 56 mi- |

A városi villamosmiivek szövetsége 
memorandumban kérte a belügyminiszter
től a fölösleges formalitások eliminálását 

az üzemek adminisztrációjából
Monteanu a kolozsvári viííatnostnű vezető

iének nyilatkozata
Az Uniunea

roși 
utján

Villamosnál igazgatója Dachler

Vaida
memorandumot nyújtott be 
Sándor belügyminiszterhez,

Uzinelor Electrice ale |
Nouilor Provincii, a nagyszebeni Vá- i

melyben kéri a városi villamosmiivek 
adminisztrációját az eddig érvényben 
lévő törvény a „Legea contabilității । 
publice" rendelkezései alól kivenni.

A kérésnek óriási jelentősége van, j 
különösen pedig azért, mert amennyi- j 
ben ez meghallgatásra talál úgy t 

a romániai villamosüzemek tör- i 
ténetében teljesen uj éra kezde- | 

tét jelenti. ;
A kéréssel kapcsolatban felkerestük 
Munteanu igazgatót, a kolozsvári : 
Városi Villamosmiivek jelenlegi ve- [ 
zetőjét, aki az. üggyel kapcsolatosan • 
a következőket mondotta: •

— A volt kormány augusztus 10-én - 
körlevél utján rendeletét adott ki,
mely szerint

az összes romániai városok saját
kezelésbe lévő villamosmüvei ad
minisztrációjukat a város bud- 
zsetjének keretén belül olykép
pen tartoznak elszámolni, hogy 
minden kiadás és minden bevé
teli tétel külön szerepeljen a vá

rosi költségvetésben.
Ez a rendelet, amelyet az ország leg
több városában már életbeléptettek, 
kivéve Kolozsváron és Temesváron 
nem, ahol az illető könyvelési osz
tály vezetője belátva azt, hogy ilyen
képpen a könyvelés az illető üzemek
nél megnehezíti az adminisztrációt 
és a visszaélésekre oly teret
nyújt, bizonyos nehézségek elé állí
totta az üzemek vezetőit.

— Az „Uj Területek Villamosüze
meinek Szövetsége" ebben a memo
randumban arra kéri a belügyminisz
tert, hogy azt a törvényt terjessze ki 
az egész országra, amely eddig csak 
speciálisan Bukarestre vonatkozott és

amely Bukarestet felszabadítja 
a „legea contabilității publice" 
hatásköre alól és teljesen keres
kedelmi alapokra fektetett üzem

ként kezeli
a épp úgy, mintahogy eddig a koncesz-

szionált üzemek is, amelyek egyré- 
sze kereskedelmi vállalatok voltak.

kozik a „legea contabilității" átala- 
• kitásával, az Uniunea. helyénvalónak

látta, ha észrevételeit már most a bel
ügyminiszter tudomására hozza és az 
előző kormány által elkövetett liibák 
orvoslására a belügyminiszter figyel
mét felhívja.

A körrendelet a villamosmüveket, 
illetőleg az áramszolgáltatásért járó

lioane și cumpără materii brute t«.t 
cam în valoarea aceasta, prin forma
litățile de până acuma pierd foarte 
mult timp și mistuesc considerabile 
spese de administrație.

Uniunea așteaptă cu mare curiozi
tate răspunsul referitor la memoriul 
sau înaintat Ministerului de Interne, 
care, conform programului noului gu
vern, numai în senzul memoriului în- 
naintat poate să decidă, pentru ’nten- 
sifiea rentabilitatea uzinelor comu
nale.

fizetést olyképen írja elő, mint a 
többi városi taksákat és úgy rendel
kezik, hogy

az áramdijakat a közönségtől az 
adóhivatalok szedjék be.

Ennek az intézkedésnek ferdeségét 
nem kell különösebben magyaráz
nunk, mert hisz nyilvánvaló, hogy a 
villamosmü a városnak éppen olyan 
üzeme és üzlete, mint az államnak a 
dohánymonopolium, amelyet kezelhet 
ugyan államilag, de a cigaretta árát 
még sem lehet az adóhivatalok utján 
beszedni. Az eddigi könyvelés, mely 
a kettős könyvvitel elve alapján tör
tént, lehetővé tette, hogy az üzemek 
egy tényleges mérleget állítsanak fel, 
melyben

úgy az aktívák, mint a passzívák 
a tényleges értéknek megfelelően 

szerepelhessenek.
Ha azonban a kettős könyvvitelt eltö
rölnék a villamosüzemek adminisztrá
ciójából, úgy az egész könyvelés nem
volna más, mint kronologikus fel
jegyzése a kiadási és bevételi téte
leknek-

— Az Uniunea arra kéri memoran
dumában a belügyminisztert, hogy 
kettőskönyvvitel alapján önálló köny 
velést vezessen minden város villa- 
mosüzemo és csak a difcrenciák — 
a nyereség — szerepeljen a városok 
költségvetésében. Kéri továbbá az 
Uniunea, hogy az eddigi nehézkes 
adminisztrációt egyszerűsítsék le,

a beszerzések körül érvényben 
levő fölösleges és hosszadalínas 

formalitásokat töröljék el, 
természetesen a legea contabilității 
intézkedéseinek szemelőttartásával, 
mely kizárná a visszaéléseket, de le
hetőséget nyújtana arra, hogy a szűk;

. séges nyersanyagok nyilvános ár
lejtés utján fölösleges formalitások 
nélkül szereztessenek be. Egy olyan 
nagy üzemnél, mint például a kolozs
vári városi villamosmü, amely

évi 56 millió lejt inkasszál be a 
közönségtől és ennek megfelelő 
nyersanyagot kell beszereznie,

a formalitások betartása nemcsak,- 
hogy fölösleges időpocsékolást jelent; 
do rengeteg adminisztrációs költséget 
is emészt föl.

l
Akció a vizhasználati taksák 
illegális tÍvelése ellen

Az Ujromániai Villanytelepek 
Egyesületének egy másik széleskörű 
akciója annak a rendeletnek az eltör
lése, amely előirja, hogy a villanytele
pek a hőerőgépeknél felhasznált talaj- 

vizért 60 lejt kötelesek fizetni. A ren
delet immár fél éve van érvényben és 
az érdekeltek ennek a taksának meg
szüntetését kérik a kormnytól.

Illetékes körökben nyert értesülé
seink szerint

a C0 lejes taksa kirovásának in
dokolásául a hatóságok egy biró- 

sági döntésre hivatkoznak, 
amely még abból az időből származik, 
amikor az egysület vezetősége bírói 
utón szorgalmazta az ö>szes illegális 
taksák megszüntetését annál is inkább, 
mert azok

indirekt utó» a városok lakásait, 
tehát a fogyasztókat terheli meg.

Az államkincstár a szóbanforgó tak
sákat egy ideig a Legfelsőbb Energia
bizottság egy határozata alapján sze
dette a vizek kihasználását szabályozó 
törvényre való hivatkozással. A szö- 
\ctseg akciójának igazolására szintén 
a vizszabályozó törvényre hivatkozik 
és pedig azzal a motívummal, hogy 
például

a turbinákat és másfajta gépeket 
nem lehel egyazon albirálás alá 
venni a törvény szempontjából, 

illetve nem mindegy az, ha egy motort 
। erőkitejtesre vagy pedig hűtési célok

ra használják fel. Az első esetben a 
turbinánál a viztörvény határozottan 
előirja, hogy a villanytelepek a meg
állapított összes vizhasználati dijat kö
telesek fizetni. Teljesen illegális azon
ban a Direcțiunea Energiei azon ren
deleté, amely előirja, hogy a villamos
üzemek a hűtés céljaira használt vízért, 
legyen az akár folyó, akár állóvíz, tak
sákat legyenek kötelesek fizetni.

Az Ujromániai Villanytelepek egye
sülete régebb idő óta foglalkozik azzal a 
tervvel, hogy a fogyasztóközönség, va
lamint a szövetség tagjainak szolgála
tába állva Erdély vagy a Bánság te
rületén izzólámpavizsgáló állomást lé
tesítsen. Temesvári tudósítónk jelen
tése szerint a terv a napokban a meg
valósulás stádiumába jutott, amennyi
ben a szövetség Temesváron

teljesen uj és modern műszaki be
rendezéssel installált izzólámpa- 

vizsgálóállomást létesitett, 
amely a közeli napokban meg is kezdi 
működését.

Szakkörökben órisi jelentőséget tu
lajdonítanak gazdasgi szempontból az 
uj izzólámpavizsgáló-állomásnak, mert 

bz izzólámpaáru eddig minden 
ellenőrzés nélkül került forga

lomba 
a romániai piacokon. Az izzólámpa
állomásnak tehát az importált áruk 
szelekeionálása szempontjából van kü
lönösebb jelentősége, mert az intézet 
minden bizonnyal oda fog hatni, hogy 

a selejtes és rossz árut kitiltsa ’ 
az ország területéről

és ezáltal a fogyasztóközönséget meg
óvja a becsapástól.

A tengeri vámmentes 
bevitele Albániába

Velonai konzu'álusunk értesítése 
szerint az albániai rossz kukorica
termés folytán a tengerinek Albá
niába való bevitele jövő év juiius 
hó tizenötödikéig minden beviteli 
vám alól mentes, A buzabevilel 
vámmentessége tekintetében még 
nincs döntés, de a buzabeviteí is 
mindenesetre vámkedvezményben 
fog részesülni.

Citiți „Lemnul"
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Industria ospitalieră ungară 
contra cartelurilor de beuturi

Restauratorii din Ungaria evidențiază boicot 
contra cartelurilor de beuturi spirtuoase, dacă 

mai con’inuă să-i vexeze
Reprezentanții industriei ospitaliere 

din Ungaria an avut zilele aceste un 
congres în Hódmezővásárhely, în care, 
ocupându-se de absolutismul, eu care 
sunt tratați din partea cartelurilor de 
beuturi spirtuoase, în special de ace
la al berci, au hotărît să întreprindă 
un boicot general, contra acestor . nr- 
teluri, dacă nu li-c satisface pretmi- 
ziunile juste.

Intre doleanțele reprezentanților in
dustriei ospitaliere din Ungaria de alt
ról se evidențiază următoarele:

Cartelul de bere pentru a-și apăra 
clientela rezervată diferitelor fabric?, 
a obligat toate fabrieele, ca să nu liv
reze altor clienți, decât celor, pe cari

üetetOOe wmerasiie și mdygtriale 
sie Itomâmei cy strămătataa

Firme străine earâ se interesează de industria 
și corn-a^ tării noastre

Camere de Comerț și de Industrie 
din Cluj ne trimite următoarele rân
duri pentru publicare:

— 0 importantă firmă comercială 
din. Vicna se interesează de cantități 
mai mari de semințe de muștar. Ofer
tele, Ia cari dacă e posibil se vor 
anexă și mostre, se trimit la urmă
toarea adresă: Österreiehisch-Ruma- 
ni<che Kammcr fiir Ilandcl und Indu
strie, Wien, 1. in dor Burg, Sehwei- 
z.erhof-Sauleustigc II. Stock. Inter
mediereié le face aceasta instituțiu- 
ne.. Ofertele și mostre le se trimit 
fără valoare.

— Firma C. I. Pokorny d' Co. din 
Praha XVIII, Slikota UI. 403, caută, 
reprezentant general pentru România 
sau pentru unele regiuni din România 
care să se ocupe cu desfacerea pante
lor de frână pentru automobile, marca 
„Emero”.

— Firma F.tzbauer ci IVedinger din 
München 50, Grossmarkthalle Ilalle 
III. Stand -11, caută relațiuni comer
ciale eu firme din România, cari se 
ocupă eu exportul de fructe și zarza
vaturi.

— Firma Pestonji Jamasji <£■ Co. 
Jimber merchants, Bombay, se intere

i-au avut la înființarea cartelului, o- 
bligându-i astfel pe restauratori și pe 
proprietarii de localuri să cumpere 
exclusiv numai dela o anumită fa
brică.

A suprimat împrumuturile și credi
tai ilc obișnuite a se acorda do către 
fabrici clientelei;

Dictează prețuri după plac. T<we 
aceste inconveniente au contribuit în 
mare măsură la nemulțumirea rro- 
prietarilor de localuri publice de tm- 
sumație, încât au trimis o delegație la 
b'uroul cartelului pentru a cere re
mediere și alta la Berlin ca să stu
dieze sancțiunile aplicate în Germania 
contra cartelului.

sează de firme din România, cari im- 
portează pentru fabricarea de mobile 
de lemn din India.

— lulius Salamon, Frankfurt am 
Mcin, Eppstein Strasse 88, dorește re- 
lațiunii comerciale eu fabricanții de mo 
bile din România și cu comercianții de 
țesături din jurul Huedinului (Kalo
taszegi).

— Camera de Comerț și de Industrie 
din Botoșani ne îneunoștiițează, că in
divizi până în prezent necunoscuți, se 
prezintă la diferite firme comerciale 
și pe bază de certificate falșe, fac în
casări pentru firma din Botoșani Fra
ții Ilovits. Sunt rugați comercianții să 
cerceteze aetele persoanelor cari se 
prezintă în numele firmei de mai sus 
și întrucât ar fi suspecte, să ceară con
cursul autorităților în contra lor.

— Firma TI. Bă Pallock succ. F. 1F. 
Rowley, Denia Spanie», caută agent 
destoinic pentru fructe sudice și fruc
te din Spania. Informațiuni mai detai
late se pot obține la Consulatul englez 
dîn Cluj, Calea Moților 4.

— Firma Tosef Smekovsky Praga 
P. 0. Box. 681, caută subreprezentan- 
ță pentru cafea americană. Tnforma- 

țiuni mai detailate se vor cere dela 
firmă.
— Firma Linón Importing Company, 

110 Iludson Street, Xeic-York, Cyty, 
caută pentru cumpărare, nuci eu coa- 
je sau decojite, în orice cantitate. Cei 
interesați se vor adresa pentru a cu
noaște eondițiunile: America Consular

fabrkei de piele
& Timișoara

Creditorilor în ultima ședință lr-s’a 
evidenta?, că-și pierd despăgubi
rile, dacă nu procedează solidar

Fabrica intră in posesiunea firmei ârnold 
Deutsch din Timișoara.

Insolvența falnicei de piele Krausz 
& Co. din Timișoara, despre eare a- 
nunțasem la timp amănuntele, a pro
vocat mare surpriză pe piață. Credi
torii întrunindu-se pentru a desbate 
modalitățile necesare in vederea aran- 
jărei situației, au avut de constatat 
interesante amănunte.

Marele comerciant Lehr din Cernă
uți, cu ocazia înfrunirei, a declarat, că

în deficitul de opt milioane înre
gistrai de fabrică anul acesta, nu 
figurează dobânzile creditelor par

ticulare și bancare,
fapt, eare s’a constatat din examina
rea registrelor.

In continuare declară, că a consta
tat în registre

la întreite materii brute în valoare 
de peste 70 milioane și la ieșite 
produse în valoare de 54 milioane,

pe anul curent, pe când produsele în
magazinate abea se pot evalua la SțA 
milioane. In consecință în privința 
aceasta

în registre se evidențiază o lipsă 
de opt milioane.

La înregistrarea produselor pe bueăți 
de asemenea se evidențiază diferențe 
surprinzătoare, cari dovedesc, că

mai multe mărfuri an ajuns la 
destinații necunoscute.

Mai departe aecentuiazn, că cei patru 
proprietari ai falnicei în total au în
casat 1. 800.000 ei din casă și numai 
jumătate din această, sumă, pot justi
fica eă pe ce s’a cheltuit. In fine a 
recomandat, ea să ia asupra lor aran
jarea chestiei chiar creditorii, satisfă- 

Service București 8GI. 5.
— Firma G. Kiintzel Wimpfen am 

Sackcr, caută relațiuni cu comercian- 
ții cari pot furniza fructe în cantități 
mari.

— Costiea Gh. Dragon, Magazin 
Universal, București, oferă vinuri de 
calități superioare.

cându-și pretențiunile după posibili
tate.

Dl Amold Deutsch, fabricant de 
piele în Timișoara, a declarat, că 
nu și-a putut face referatul din moti
vul eă a avut diferențe cu un membru 
al comisiei și astfel nu aceeptcază să 
figureze mai departe în comisia de li
chidare.

Dl ing. Kinszky a declarat, că fa
brica și-a reluat activitatea, pentruca 
să-și poată efectua comenzile, accen
tuând, eă astfel produsele se vor putea 
valoriza cu cel puțin IțA milion mai 
scump, decât în actuala formă.

Dl dr. Arthur IFeiss, jurisconsultul 
fabricei a declarat, că creditorii nu au. 
datoria numai de-a-și enunța părerile, 
ei de a lua hotărâri în comun acord, 
pentrucă astfel

iși pierd despăgubirile, pe cari 
acuma pot să le primească.

Dl dr. Samoilă Goldberger, avoeat 
în Cernăuți, în numele unui mare cre
ditor a recomandat să se formeze o 
comisie, care să-i informeze pe credi
torii resistenți că numai atuncea își 
vor putea primi pretențiunile, când 
vor proceda în mod solidar.

Dl președinte Gottlieb a anunțat, 
că proprietarii au oferit și averea fir
mei Al. Krausz & Fii pentru sanarea 
situației fabricei.

In fine fabricantul de piele Arnold 
Deutsch a accentuat, că peste cinci zi
le Vii anunța dacă este dispus să ia 
în primire fabrica de piele Krausz cu 
toate activele și pasivele, satisfăcând 
pretensiunile creditorilor după o anu
mită cotă.'

1
Prims Fabrică M©t©ai,eS.^,

Capital Soeiai Lei 420,@00.000 deplin vărsat.
UZINELE IEI

ÖJ Butoaie din tablă vopsită sau galvanizată dela 50—800 litri capacitate, pentru transportul produselor
petrolifere, uleiurilor, spirtului, carbidului, ele. sudate electric după procedeele cele mai noui și încer

cate sub presiune.
Livrabile proint din depozit.

Pentru oferte a se adresa Dlrectlunel Uzinelor, Arad.
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2!?.?.?»° ^că împrumutul extern va fi realizat
După 

moment 
secretar

— întrevederea dintre ministrul de finanțe $i guvernatorul Băncii Naționale
cum se hotărise la un 
dat, d. I. Lugoșanu, sub- 

... , de sfat 11 președinția con- 
Síliu.ui de miniștri, urma să plece 
azi la Paris pentru a lua contact 
oi bancherii in vederea reluării 
tratativelor de împrumut.

■ Cum plecarea d-sale era condi- 
ponata de anumite eventualități 
care nu s au întâmplat, guvernul 
a suspendat hotărirea ce luase 
pană la alte dispozitiuni.

In așteptarea unei 
deciziuni

, ?e,-P'Fe că *n chestiunea reluării 
tratativelor cu grupul Blair, guver
nul vrea să lase o pauză în care 
sa Pună bine ,a punct tot ceeace 
sa tacul până acum în această 
direcție, sa analizeze toate solulii'e 
htpojehc cari sar putea da celor 
doua probleme, ale împrumutului 
și s'abihzării și apoi să a o d“- 
Ciziune, -

buțunile Băncii Naționale în legă
tură cu convenjiunea îm heiată pen- 
hu stabilizarea leului și cu con
voi t unea dela Berlin,
K<?aaca Națională a dat eri dlui 
Mihai Popovici, ministru de finanțe 
o scrisoare, prin care renunță la 
orice pretentiune în privința litigii- 
or pe cari le avea cu Reichsbank.

A Nerva szanatórium likvídálóbízottsága 
a 6 millió 900 ezer lejes árverési pót- 

ajánlatot is elutasította
Hat és félmillió lejért Steiner professzor konzorciuma 

vásárolta meg a „Nervát"
A kolozsvári Nerva Szanatórium 

hosszabb idő óta húzódó válsága meg
oldás előtt áll. Majdnem egy éve an
nak, hogy Porsche dr. az ismert nevű 
kolozsvári idegorvos által létesített 
Nerva Szanatórium és Vizgyógyinté- 
zet Rt. fizetési zavarok közé került,

Această deciziune va fi determi- 
nată de constatările pe cari guver
nul le va face din studierea com- 
complectă a documentelor tratati
velor, de informatiunile ulterioare 
ce se vor primi dela Paris asupra 
dispoziției bancherilor cât mai ales 
de rezultatul misiunii la Berlin, a O-Ilrî n «fllrpanlr •

amelynek hosszadalmas tárgyalások 
és a nagyhitelezőkkcl történt kiegye- 

d lui Răducanu * *** “ I z®s alaPjan az lett a következménye,
_ I hogy a szanatórium igazgatósága az
dtudierea documentelor ideg és vizgyógyintézetet a hitelezők
împrumutului rendelkezésére bocsátotta.

Min* . „gjMlete3k
duse de fostul guvern atât asupra I aZ ln, et igazgatóságával történt ki- 
stadiului la care ele ajunsese cât I egyez®s után tárgyalásokat! kezdtek 
și asupra condițiunilorîmprumutu- I a szaaatorium kisebb hitelezőivel,

Prelat., _d ministru de finanțe ' akikkel
Mihai Popovici, a dispus coordo- I •. •
narea tuturor documentelor și Slkerult 18 esy 30 százalékos ki- 
informajiunilor a'late până în pre- I e®yezési kvótában megállapodni.
l“'c"u A --
comportă. gek klutala8at a nagyhitelezők meg is

Această lucrare, destul de defi- kezdhették idejében és azokat már 
cilă, a fost încredințată personal I részh<m ki is fizették. Ezzel párhuza- 
d-lui Ștefan Stănescu. secretarul I mosan a nagyhitelezők, akiknek nagy 
general al ministerului de finanțe, része előkelő kolozsvári kereskedő, 
care a și întocmit o primă parte, tárgyalásokat kezdtek az intézetnél 
tru PonnviH^id’ -minis' legnagyobb összeggel érdekelt főhi- 
minare de membri guvernului care’ káró Wesselényiné-
se ocupă de chestiunea împrumu- 'el» aklnek „tudvalevőleg a Majális- 
tului. Restul lucrării va fi terminat I uceahan lévő palotájában rendezték 
azi sau mâine. be a Nerva Szanatóriumot. A Nerva

Lucrarea va rămâne și ca un I Szanatórium igazgatósága 
document unitar asupra acțiunii I _
întreprinsă de fostul guvern pentru I a. kaztulaJdonos Wesselényi bá- 
realizarea împrumutului. rónénak a vételár nagyrészével

.. I cca 4 és félmillió lejjel adós ma-
Nevoile urgente I radt

In ce privește acoperirea ne- I -
voilor financiare imediate ale | eS, erre az összegre az igazgatóság a 
statului, precum și necesitatea I hárónénak első helyen való betáblá- 
apărării stabilități de fapt a leu- I zasi jogot biztosított.
l“i’ fiSíciar0^^ Minthogy azonban a tárgyalások a
iu* imanciar străin, d« ministru I i ■ * •... .
de finanțe Mihai Popovici, în I ^yhridezőkkel, különösen 
acord cu conducătorii Băncii Na- I a “áronéval, a likvidáló bizott- 
lionale, va aviza asupra măsu
rilor tranzitorii indicate de îm-

ság részéről csak részben vezettek
eredményre, továbbá pedig, mert a 
nagyhitelezők hajlandóságot mutat
tak arra, hogy a 15 százalékos kiegye 
zési kvótát is elfogadják,

preiurări.
In acest s op,, au avut Ioc mai 

multe consfătuiri între d-sa și 
conducătorii Bănci».

Se crede că, prin măsurile ce 
se vor lua, se va putea face fa
la nevoilor momentane, fără a 
se recurge la credite particulare, 
pentru care există diferite oferte

Statul nu se împrumută 
dela Banca Națională

Eri de dimineață a avut loc la 
Banca Națională o consfătuire la 
care au luat .parte dnii Mihai Po- 
povici, ministru de finanțe, Dem. 
Burileanu, guvernatorul și Oscar 
Kiriacescu viceguvernatorul aces- 
lei instifufiuni.

S’au pus ia punct toate chestiu- 
.nile .cari priveau raporturi'e și atri-

Keményfa
(bükk) fűrészüzemhez

önálló fürészkezelőt 
ken sünk azonnali belépésre.

Ajánlatok referenciákkal és fizetési jgénvekkel P L" i • j - hivatalához küldendők .Fűrészüzem" Í2U a£ll'M<l0-

Aceasta,^ ca rezultat al convenției 
încheiată de statul român cu statul 
german.

In legătură cu această consfătui
re, un ziar a atribuit eri dlui Mihai 
Popovici, ministru de finanțe, că a 
solicitat un împrumut dela Banca 
Națională.

Dl Mihai Popovici, eșind aseară 
dela consiliu, ne-a declarat urmă
toarele :

-Este cu totul inexactă acea
sta afirmație.

N am cerut nici un ban dela 
«Banca Națională . Din potrivă 
stătu plătește regulat toate dato
riile sale pe cari le are la Banca 
Națională".

a likvidálóbizottság a főhitele- 
zök megbízása alapján az ideg

gyógyintézetet eladóvá tette.
Közös határozat alapján november 
22-én Kozma János közjegyző közre
működésével nyilvános árlejtést tar
tottak a Majális-ueeai háztömb fö
dött és az árverésen a legmagasabb 
árat

5 millió 200 ezer lejes összegben 
dr. Gyergyai Árpád kolozsvári 
fül-, orr- és gégeprofesszor aján

lotta.
Minthogy azonban Gyergyai pro
fesszor ajánlata még a kishitelezők és 
"Wesselényi baróné követelését sem 
fedezte volna, nem pedig, hogy elég 
lehetett volna a nagyhitelezők kielé
gítésére továbbá az eddig felmerült 
ügyvédi és likvidálóbizottsági költsé
gek fedezésére, az ajánlatot a likvi
dálóbizottság visszautasította és pót
ajánlat benyújtására szólította fel az 
árverésen résztvevőket.

Gyergyai professzor ajánlatának 
visszautasítása után uj tárgyalások 
indultak meg. Két komoly reflektáns 
akadt: a lacobovici, Grigoriu és 
Lupan-féle konzorcium, amely hat
millióötszázezer lejért akarta megvá
sárolni a szanatóriumot és egy másik 
konzorcium, amelynek élén Steiner 
Pál dr. áll és amely

hat és félmillió lejen felül átvál
lal egy kisebb követelést is.

Ezt az ajánlatot a hitelezők elfo
gadták és ezzel a szanatórium vásár
lás befejezetté lett. Elintézést nyert 
a volt gondnok, Ábrahám Lázár fél
millió lejes követelése is.

Hir szerint Steiner dr. sebészeti, 
belgyógyászati és nőgyógyászati osz
tályokat létesít a szanatóriumban.

Desființarea cartelului întreprinderilor de 
petro!

Neînțelegere între părților contractante
Ea I Octombrie a expirat car

telul principalelor întreprinderi de 
petrol cari au rafinerii. Cartelul 
acesta avea ca bază fixarea unor 
cote de vânzare în raport cu can
titatea d petrol prelucrat.

Cum până la 1 Octombrie intre-

prinderile n au putut ajunge la o 
înțelegere asupra conditiunilor pen
tru remoirea cartelului, el a fost 
prelungit până la 1 Decembrie, Ne
înțelegerile existente adâncindu-se, • 
cartelul a fost virtualmente de- 
nunjat.

Taxarea sáréi la export
Administrația căilor ferate a adus 

nőm modificări în traficul local de 
mărfuri jn sensul că pe viitor sarea 
de bucătărie și sarea gemă, predate 
. . 8j na "Eioara pentru exportul 
in India, prin stațiunile Brăiia și 
Constanta-port, se va taxa după 
taxele tarifului special VIII.44**4*****Hh4444«4«444444;

Taxarea canclncolai 
regenerai

In actualul tarif vamal nu este 
prevăzut cauciucul regenerat. 
Acest produs se obține prin des- 
vulcanizarea cauciucului vechi vul- 
canizat, care prin această opera
țiune pierde elasticitatea caracte
ristică cauciucului vulcanizat și 
are aproape aceleași întrebuințări 
ca și cauciucul moale dela ari. 
oo5 al. b. Astfel fiind pe cale de 
asimilare de acord cu avizul Comi- 
siunii de Experti, cauciucul regene- 
rat va fi impus Ia art. 865 aliniatul 
o. din tariful vamal.

Aplicarea legii timbrezi
Nouile norme fixate de Comisia 

centrala
. Comisjunea centrală a timhrului 
in ședința din 27 Noembrie 1928 
a dat următoarele normă cu privire 
la aplicarea legii timbrului:

Simplul fapt al fixărei unui ter
men de plata mțr un cek nu poate 
transforma^ cekul într o cambie, in- 
Srn“ jd?line5le §i celelalte 
conditium de formă ale cambiei ce- 
^270 ^277^ nulifale de 
art. 270 și 273 codul comercial.

Un atare cek prin urmare în care 
termenul de plată este fixat înăun
trul termenului de 15, 30 sau 90 
4 |2reV^'e ?earL I4’ Paragraful 
4 legea timbrului nu este supus 
conform acestui text, Ia plata nici 
unui impozit,

Olvassa a
„Lemnul“-t 

*******+*-**4-M4444444444f
Ardealul Economic

hirdetési árai: 
Címlapon emuként Lei 20— 
Szöveg között cm2- 
„ ként — •— Lei 15*_  
Többi hirdetési ol- 
c„.dalon T -UU0--



Termény és ga ona
Buza iránt a kereslet lanyha tenden

ciájú, a malmok csak a legszüksége
sebb mennyiségek megvásárlását esz
közük. Terminkötések csak január utá
ni szállításra történnek és ezen a téren 
az árak kissé szilárdabbak. Prompt 
szállításra bánáti buza 685—695, me
zőségi 680—690 lej, míg január utáni 
szállításúnál 710—715 lej.

A tengeri az utóbbi napokban kissé 
ellanyhult, üzletkötések csak szórvá
nyosan fordultak elő és az árak idő
szerinti tengerinél 560—580 lej, ab me
zőségi állomás, mig az örlőképes ten
geri 600—610 lej ab feladóállomás,

Az, árpapiac az utóbbi napokban 
teljesen üzletiden, még prima sörár
pát se mvásárolnak. Ara ab feladóál
lomás 570—590 minőség szerint, az 
egész prima sörárpa 600—620 lej.

Rozsban nincs kereslet és ennek 
-folytán az árban lényegesebb eltoló
dás nem mutatkozik. Szatmár és 
Nagykárolyvidéki rozs 680—690 lej..

Babnál bár a termés az átlagos ter
mésnek jóval alatta maradt, és az ok-- 
tóberben történt erősebb kereslet 

•folytán szilárdulni kezdett a piac, ma 
már a kereslet ellanyliulása folytán 
az árak visszaeső tendenciát mutat
nak. Az egyetlen külföldi felvevőpiac 
Budapest és ugylátszik Budapest 
tranzitálja a többi nyugati államok 
bevételeit is. Ára 18.50—19 lej zsá
kolva, mig Budapesten 74—74.50 fil
lér kilógrammonként.

Korpában a kereslet teljesen csen
des, a kismalmi koipa ab feladóállo
más 4—4.20 lej, azonban ez az ár a 
kismalmoknak nem felel meg, ennél
fogva az eladás csak vontatott es a 
kismalom tulajdonosok kedvezőbb 
á ralakulására vámak.

Liszt 30—70-es őrléssel Aradon 
10.20 lej, mig Temesváron 1.10 lej 
kilogrammonként. Lisztben sem a vé
telkedv, sem a fogyasztás nem kiclé- 

■ gitő, sőt a terminkötések is esak tar
tózkodóan történnek.

Bőr
A külföldi piacon pár nap óta mu

tatkozó nyersbőrszilárdulás a romá
niai piacon még nem érezhető. Miu
tán a készletek elhelyezést nyertek

Capital Social Lei 750,OOO.OOO»
_______ ■_______________ ___________ - ■ ----------- — ..

^ier de comerf, Grinzi I și U, Fier fasonat, 
Table groase și mijlocii, Șini și material 
mărunt pentru ecartament nor^2! și îngust 
Schimbători, macazuri, încrucișări, poduri și 
alte construcții de fier, plăci turnate, vagonefe, 
piese de vagoane. Osii, Bandaje, Roti din ofel 
turnat. Perechi de roți complecte Locomotive 
pentru ecartament normal și îngust. Mate
riale turnate din otel și fontă, piese forjate, 

Buloane, Șuruburi, Nituri, etc., etc.

București, Str. Fovernei 2*
Electro-motoare, Dinamuri, Genera
toare, Transformatoare, instalatiuni complecte 
de centrale electrice, industriale și comu
nale, electrificări de orașe, Echipament, elec
tric pentru industria petroliferă. Atelier de 
construcținne pentru aparate și unelte 
de sondaj. Armament și munițiuni. Plu
guri și alte unelte agricole. Nicovale, Lopețî, 
Sape, etc. Mine, Fabrici și Domenii la: Re

șița, Anina, Bocșa, Oravița, etc.

Pentru fier laminat și 
mașini agricole re

prezentanta: 

București, Calea Victoriei No. 51.
Adresa Telegrafică: „S 0 C O M E T U L“ 

TELEFON: 50/61. TELEFON: 47/24-

és az áruhiányt tengerentúli behoza
tallal pótolták, lényegesebb árválto
zások nem történtek. A nyersbőrke
reskedők a most bekövetkezett 
Krausz-féle bőrgyár fizetésképtelen
ségében jelentős mértékben érdekelve 
vannak és ez a fizetésképtelenség a 
nyersbőrkereskedőket fokozottabb 
elővigyázatosságra készteti. A téli 
időben általánosan szokásos nagyvá- 
gások még nem kezdődtek meg, azon
ban a vágások beáltával az árakban 
valószínűleg visszaesés fog mutat
kozni.

Készbőrben bár a kitartóan száraz 
időjárás miatt az üzlet még nem érte 
el az őszi szezon szokásos üzletmene
tét, de a nedvesebb idő beáltával va
lószínűleg a kereslet megélénkül. A 
talpgyárak versenye még mindig tart 
és hatása úgy a. kereskedőknél, mint 
a gyáraknál érezhető. Talpáruk árai: 
szortírozott croupon 200—210, lábas
talp 145—165, talpbélés nyak 180— 
200, talpbélés hasszél 150—160 lej. ’

Vache croupon jóminőségü, miután 
a készletek elfogytak megfelelő piac
ra talált; azonban gyengébb minőségű 
árut nem keresik. Mastbox árukban 
a jobbminőségü után meglehetős ér
deklődés mutatkozik, a színes áru 
már szezonját multa. Az importált 
finom bőrök csak nehezen helyez
hetők cl, mert a romániai bőrgyárak 
produktumait a külföldi bőr mind
jobban kiszorítja a piacról.

Külföldi piac
A római nemzetközi mezőgazdasági 

intézet most már az északi földgömb 
1928. évi gabonaterméséről teljes ki
mutatást hozott nyilvánosságra. E- 
szerint az európai aratás a várakozá
soknak ténylegesen meg is felelt, 
mig az északamerikai és a kanadai 
termés főleg minőség tekintetében 
rosszabb, mint ahogy azt előbb jelez
ték. A nemzetközi mezőgazdasági in
tézet kimutatása szerint tehát

Európa 24 államában (a Szovjet
unióval . együtt) összesen 604.5 
millió dupla mázsa buza termett 

ebben az évben.
1927-ben ez a szám 436.8 millió dupla 

• mázsa volt. Az északi földgömb 33 

országában pedig összesen 1 milliárd 
111.6 millió dupla mázsa buza ter
mett,

azaz körülbelül 100 millió dupla 
mázsával több, mint 1927-ben.

A rozstermés Európa 22 államában 
409.3 millió dupla mázsát tesz ki és 
az északi földgömb 24 országában 
424.6 millió dupla mázsa a rozster- 
rués,

ami viszont az 1927. évi termés
sel szemben körülbelül 25 millió ‘ 
dupla mázsa visszaesést jelent.

Az árpatermés az északi földgömb 30 
országában 356 millió dupla mázsát 
tesz ki, az 1927. évi 299.1 millió 
dupla mázsa árpaterméssel szemben. 
A zabtermés ugyanezen területen eb
ben az évben 680.9 millió dupla má
zsa, ami szintén körülbelül 80 millió 
dupla mázsa emelkedést jelent. A 
nemzetközi mezőgazdasági intézet az 
északi földgömb országaiból szár
mazó jelentések szerint

az idei tengeri termést nem 
tartja kevesebbnek, mint ameny- 

nyi a mult évben volt.
Ez főleg az Egyesült Államok kitűnő

A romániai dobozgyárak között 
semmiféle kartell nincs

Az „Ardealul Economic-Erdélyi Közgazdaság" nagyváradi szerkesztóségétői

Nemrégiben bejárta a sajtót az a 
hir, hogy a romniai dobozgyárak kar- 
telibe tömörültek, de a kartellben 
egyik-másik dobozgyár nem vesz 
részt.

A hir kétségkívül a szenzáció erejé
vel hatott, azonban meg kell állapita
nunk, hogy nem fedi) a valóságot és a 
híresztelés minden - bizonnyal tévedé
sen alapszik.

Tény' az, hogy több, mint két évvel 
ezelőtt folytak ilyen irányú tárgyalá
sok a romániai dobozgyárosok között, 
bár ezek a tárgyalások is inkább csak 
afféle puhatolózó megbeszélések vol
tak, amelyeken semmiféle konkrétum 
nem alakult ki. Már akkoriban meg
állapították, hogy az idő még nem 
érett meg a kartellre és ez a hely'zet 
még ma is fennáll.

Egy esetleges kartell különben sem 
irányulna a fogyasztók ellen, legfel
jebb azt célozná, hogy a fizetési fel

Societate Comer
cială Metalurgică, 

tengeri termésének köszönhető, miu
tán az európai tengeri termés a nagy 
szárazság folytán sokat szenvedett és 
Európa egyes részein teljesen tönkre 
is ment- Európai országokban a je
lentések szerint körülbelül

86.5 millió mázsa tengeri termett 
-és körülbelül 22 százalékkal ke

vesebb, mint. 1927-ben.
A szükségletet azonban a világ többi 
tengeri termő országai könnyen fe
dezni fogják. A burgonyaföldek ter
jedelme ebben az évben az európai 
országokban körülbelül 2.7 százalék
kal emelkedett. Az idei burgonyater
més mindennek dacára kevesebb, 
mint a mult esztendőben.

Ami a ízöllőtermést illeti, a római 
gazdasági intézet véleménye szerint, 
bár az idei szöllőtermés rosszabb az 
északi földgömbön fekvő országok
ban, mint az utóbbi öt esztendő át
lagtermése, mégis átlagban annyi 
lesz, mint a mult esztendei termés. 
Az idei kendertermésre vonatkozólag 
a legújabb litvániai és ausztriai je
lentésekből arra lehet következtetni, 
hogy az rosszabb lesz, mint az el
múlt esztendőkben.

1 tételeket és kihelyezéseket olyan 
színvonalra helyezzék, hogy a doboz
gyárak egzisztenciája ne legyen ve
szélyben. Erről azonban pillanatnyi
lag szó sincs és az a hir, mintha a 
kartell megalakult volna, esak téves 
információ folytán kerülhetett a köz
tudatba.

.As.- ■
A csehszlovákiai szeszgyártás el

múlt kampányának eredményei. Prá
gából jelentik: 1927 szeptember 1-től 
1928 augusztus 31-ig terjedő időben 
Csehszlovákiában összesen 602.729 
hektoliter szeszt gyártottak az el
múlt évi 569.964 hektoliterrel szem
ben- A mezőgazdasági szeszégetők- 
ben 264.842 hektolitert gyártottak, 
ami körülbelül 17.000 hektoliter emel 
kedést jelent. Fogyasztási célokra a 
szeszgyárak még 15.949 hektolitert 
termeltek, azaz mintegy 2500 hekto
literrel többet, mint az 1926—1927. 
évi kampányban. Az ecetgyártásra 
19.299 hektolitert, denaturált spiri
tusz készítésére 190.311 hektoliter, 
dinalkoltermelésre pedig 63.581 hek
toliter került megadóztatás nélkül a 
termelés szolgálatába. Az 1927—28. 
évi kampányban összesen 48-747 hek
toliter szeszt exportált Csehszlová
kia külföldre, tehát körülbelül 7500 
hektoliterrel kevesebbet, mint az 
1926—27. termelési évben.

AAAAAAAAAAAA

PARKETTA
száraz, legjobb minőségben, 

legolcsóbban
întreprindere Aradana pentru 

Industria lemnului

CZEILEH, K0HN1S 2 B-nál
AKADOM.

Parkettát lerakással együtt is vál
lalunk. — Telefon számok 187, bv*-.



Legjobb cipőkrém

FONDAT IN ANUL 1812

■I. si C. KtMMEI.
TIMIȘOARA

Instalație proprie pentru fabricarea:
TUiCĂ, SLIVOV1TZ ȘI COGNAC

Fabrică de licheruri
Fabrică de butoaie

Mare deposit de vinuri și țuică en gros!

CARMEN"
) FABRICA DE GHETE SOCIETA TE ANONIMĂ

ORADEA

Ajánlja női luxus, trottour és gyermekcipő gyártmányait 
< Adresa telegrafică „CARMENSHOE"

IndustriaT extilă 
Arădană Soc. A.

-Telefon: 7—58.

Cea mai mare fabrica 
de Textile din Ardeal

Erdély legnagyobb 
textilgyára Arad.

Telefon: 7—58.
Aradi Textilgyár 
Részvénytársaság

Többször csavart 

horganyozott
sodronykerités 

négyféle luckbőségben. külön- 
bozodrótvastegságban szállít bár
milyen mennyiségben, valamint 
tiiskéshuzal sodronvszŐTeteket, 
vas- és rézbntorokat, sodrony- 
ágybetéteket legolcsóbb árban

Pásztori és Hettmann
Erdély legnagyobb vas- és réz- 
butorgyára BRAȘOV. Gyár: 
Hálsó-u. 66. Telefon: 481. Rak
tár; Kórház-u. 32. Telefon: 48 ■

„VICTORIA44
PRIMA FABRICA ARDELEANA DE PASMANTERIE ȘI ȘIRETURI 

ELSŐ ERDÉLYI PASZOMÁNY ÉS ZSINORARUGYAR
Türgu-Murey—Marosvásárhely

Produce:
Șireturi pentru 

ghete, trese, șireturi de 
lama goufrate, șuilașuri și dife

rite articole de pasmanterie 
de prima calitate

Gyárt:
mindennemű 

cipőfűzőt, lámaszegőt, 
sujtást, tréssel borítást és külön
böző speciális paszományárut 

elsőrangú kivitelben
Î Telegram : FíiNinantcrla Victoria !

Kolozsvári Tatcartikpânzt

végez.

Mr. Telegr.: BELAIS. - Sürgönyeim: RELA1S

f ésHitelbank^észvénytárs.
Cluj, Piața Unirii (Mátyás király tér) 7.
Fink isi’ wís, IMcsőszentmárton, Gyulafehérvár, 
1 * Marosvásárhely és Nagyváradon. —

Prima Fabrică de Electricitate Română S. A.
Első Romániai Elektromosgyár Rt. 

Cluj-Kolozsvár, III., Strada Călugărițelor No. 1. 
__________ (Apáca-utca, Erzsébet-fürdő.)

Saját gyártmányú szerelési és 
magasfeszültségű anyagok. Mű

szerek: Hartinann & Braun. 
Szénkefék: Săchsische Pina- 

mobürstenfabrik, Motoroké
B a y e r i s c h e Motorenwerke

Saját tőkéi §5 millió lej
Minden bankügy
letet Iegelő-

nyösebben

Áruraktárai

mellett

Engedélyezett 
devizahely.

.c?,

Betéteket 
elf ogad
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Redacția și Administrația: — S z e r k e s z t ő s é g és k i a dó h i v a t a 1:

ff Cluj, Strada Minerva No. 7. Telefon: 4-44. 3
I TRAiAN CHIRILĂDirector și răspunzător : 

Igazgató és felelős szerk.
Abonamente — Előfizetési árak:

fard oe un an I £en,ru P“rlic.uI.ari- comerciant! și induslriași 1000 lei .
* P I Pentru bănci și instituiiuni financiari .... 2000 lei ^uma^aie on

Belföldön egész évre F wI Bankoknak es pénzintézeteknek.............. 2000 lei relevre • • •
Pentru străinătate I . .Külföldre............i 1500 lei.

í 600 lei 
t 1200 lei 
í 600 lei 
11200 lei

Pagina I. a. cm*..........................
Címlapon I. oldalon cm’-ként .
In text................................
Szövegoldalon.................. ’
Un sir garmond ....... ” 
Egy garmond sor



CASA NOASTRA
SOCIETATE ANONIMA PENTRU BANCA, COMERȚ ȘI INDUSTRIE

w 
W 
st?

Cu această marcă este prevăzut 
fiecare obiect de argint q! lux fa

bricat în fabrica

„TACÂMUL
•ooo»

FinețĂ de 800!
Fabricațiile ae pot procura ta prăvăliile de 
bijuterii mal bune. Numai pentru revânz&torl. 
MTacftmnl“ fabrică de argintării. Cluj, 
Str. N» lorga No. 11/A. — Telefon:^ 4—82. 

Adresa telegrafică: „Tacâmul".

Zb
Zh 
Zl\ 
ZIS 
Zh 
Zl\

Capital și rezerve
Lei 70.000.000

«Sedinl Social: Satn-Maret

Olvassa a

Keleti Ujság-ot

MMM

ZIS 
ZIS 
ZIS
ZIS 
ZIS 
ZIS 
ZIS 
ZIS

Sucursale:
BAIA-MARE, CĂREI, SIGHET și VALEA LUI MIHA1.

Afiliațiuni:
»UNIO“, Fabrica de vagoane S. A. SaTU-MARE. 
Soc. Anonimă Pentru Importul de Fierărie, Satu-Mare.

B------------------- \----- £3
Weghivo!

Magén- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

ISmaflapesten
a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyö
sebb feltételek mellett a keleti pályaudvar ér
kezési oldalával szemben- lévő

GranQ Hotel fark Nagyszállóba
BUDAPEST, VHL, Baross-tér 10. szám, mert

20% engedményt kap
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból,

80% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha).

5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát I
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.

Saját érdeke,
ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk száll
jon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos!

K000EJ00EJ00000000000000000

| Industria Sârmei S.A.CIuj
uzinele: câmpia turzii

Adresa telegrafică: „FERRUM" Cluj.
Telefon: 440, 347.

Sârmă lamina ă, fier de beton, cue de tot felul, sârmâ arsă, 
sârmă arâmită, sârmă ghimpată, sârmă de otel, încuietoare 
de saci, arcuri de mobile, agrape, sârmă zincafă fgalvanizată).

Hengerhuzal, betonvas, tüskéshuzal, acélhuzal, vashuzal, reze- 
zett. vashuzal horganyzott, szög minden méretben, zsákkötöző 
drótok, irodakapcsok, butorrugó, vashuzal, fényes, lágyított.

Walzdraht, Betoneisen, Drahtstifte jeder Art, Drahtgeglühl 
blank, verkupfert. verzinkt, Stahldraht, Stacheldraht, 

Möbelfedern, Werdernadeln, Sackverschlüsse.

llCezőgazdasági Oank
® Soc. Anonimă. Bank Rt. Aktiengesellschaít. 1 
«z Centrala — Központ — Zentrale ®
g CLUJ-KOLOZSVÁR. I
S Alapittatott: 1872-ben. Alaptőke: 22 millió lei. la

UCUFSale—FiÓRintézeteK: Alba-Iulia—Gyulafehérvár, Dilrău— Ș 
%ró, Gheorgheni— Gyergyószentmiklós, Mercuria-Ciuc—Csíkszereda, @ 

yâ Sănmartin-Ciuc—Csikszentmártqn, Târgul-Secuesc—Kézdivásárhely, lg 
Éf Turda—Torda, Uioara—Marosujvár. :—: Expozituri—Híren- ® 
M deltségeK: Câmpia-Turzii—Aranyosgyéres, Ozun—Uzon. Topiita- lg 
ka Română—Maroshéviz. . . m
ff Elfogad: BETÉTEKET. Leszámítol : VÁLTÓKAT 
59 Átutalásokat és meghitelezéseket az ország bár- 

mely piacára gyorsan teljesít!
Vezérképvi- 17-66 Általános Biztosító
Beleiét birja a 99 íaffiiaíltK* Részvén virrad ’ak w

I Telegram?!^

és Takarékpénztár Rt.
Cluj—Kolozsvár, Piața Unirii No. 9.
Fiőkintézet: Dej-Dés, Jibou-Zsibó, Beclean-Bethlen i

Saját tőkéi

Minden bankügyletet legelőnyösebben vé
gez. — Engedélyezett devizahely- — Át
utalás a bel- és külföld bármely piacára-

Tipărit la Institut de Arte Grafice Editura de Ziare S. A. Cluj. Cenzurat: Suciu


